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Nom du fichier : VO06

Enregistré sur ordinateur a partir d'une clef MP3
Retranscription du cours de CR (enregistrement V006

College :Rouget de L’Isle (Schiltigheim)

Classe :6°™bilingue

Professeur :CR

Date d'enregistrement :28/01/2006

Thémes abordés : Périmétres de triangles, quadrilates et cercle

Contexte: Classe de 20 éléves en 6°™ bilingue (le groupe fonctionne pendant 4h/semaine = 2h en
langue allemande et 2h en langue francaise, pas d’alternance avec un groupe monolingue)

~ O

1. Accuell L : Sind alle da ?
Kl : Ja!
L : Also, erst einmal, stell’ ich euch die Frau IRg& vor.
F. Rolli : Guten Tag !
Kl : Guten Tag !
L : Also, die wird sich jetzt..., also, wie ich amddstag gesagt habe, al
sie wird jetzt heute an unserem *Teil..., an unseunterricht teilnehmen, o
und wird mal zugucken, wie ihr, wie ihr arbeitet !
2. L : Gut, zum Anfang... also erst einmal, euh, kénntnfal das Ubungshe
Introduction |nehmen ? Wir werden mal die Ubung..., die ich euchDiemstag gegebe
0:45| habe, korrigieren, verbessern.

Séquence A| Corrigé de I'exercice qui se trouve sur la feuille A : il concerne les formules de calcul du
périmétres des polygones suivants : triangle, rectangle et carré ainsi que la circonférence du cercle et
propose en application, un calcul de périmétre pour chacune des figures citées. Le professeur fait un
rapide tour de classe pour vérifier que I'exercice en question a bien été traité par les éleves puis met
en place un transparent sur rétroprojecteur pour pouvoir compléter sa correction au fur et a mesure.

ft

3. Corrigé desL : Seid ihr alle soweit ?
devoirs : Kl : nein!
premiere L [Aprés quelques secondes...] gut! Seht ihr alle gut an die Tafel ? Kein
partie de laProblem ?
feuille A Kl : Ja!
L : Ok, also, ihr hattet... Wer kann mir die Ubungimmal lesen da [Pas de
réaction d’éléves] Was hab’ich euch gefragt ? Franck !
Franck : [relit lentement mais néanmoins distinctement en articulant beaucoup] :
Erganze, erganze die Tabelle. Falls du dich nicimnerst, guck in deinem
*Unterrichts... nach.
L : Ja, Unterrichtsheft nach, ok ? Also erstmajaare die Tabelle, falls du
dich nicht erinnerst, guck in deinem Unterrichtsimeich, ok ? Also wir haben
schon... die erste *Kolonne da erganzt, das letzté Maese Figur, *das
2 :13|nennt man ein ?
4. Feuille A | Sch: Vieleck !
L : Vieleck, ja. Und wie berechnet man den Umfangser Figur ? Das
Vieleck haben wir das letzte Mal gesagt, Titiana ?
T : Ich addiere die *Lange der Seiten.
L : Ja, ich addierdle professeur compléte le transparent, tout en répétant] ich
addiere die Langen der *Seite... Guckt mal, ddst ste ! Kein Problem ?
2 :30[Kl: Ja
5. Feuille A |L : Ja ? Ist alles ok fuir alle ? Ja, ok ! Also, aiaehn, néchste Figur, wie nennt
man diese Figur da[fPmontre un triangle]
Dreieck Sch: Ein gleichschenkliges Dreieck...




L : Ah! Nicht unbedingt, das ist nicht *kodiert daf der Figur, das ist nur
ein...?
Sch : Dreieck
L : Ein Dreieck, ok ! Also, das... Dreieck und Pludik.. ?
Sch: Dreiecke
L . Die Dreiecke ! Also, wie berechnet man den Urgfaines Dreiecks|?
3 :07| Wer weil3 noch ?
6. Feuille A |Sch: AB plus...
L : Ja, zuerst, musst du das, musst du die, dend@agrganzen, also : ich|...
Umfang desdie Langen der 3 Seiten.
Dreiecks Sch: Ich addiere die *Lange der 3 Seiten.
L: Ja, gut, ich addiere die Langen der 3 Seiten! Okd wenn wir jetzt
die..., wenn wir jetzt den Satz anwenden an unseresetk, also Umfang
ist gleich ? Laure ?
Laure : 13 Komma 1 ZentimetelElle avait mesuré les 3 longueurs sur la figure
puis les avait additionnées]
L : Ja, ich hab’ nicht verlangt, das hab’ich nicatlangt, nur mit den
Buchstaben ! Also ?
Laure: A...
L: AB [l écrit [AB]]
Laure : plus B...
L : Ja, AB plus ?
Laure: B...
L : plus BC plus ? Plus ?
Sch: AC
L : CA oder AC. Seid ihr damit einverstanden ?
355Kl : Ja!
7. Feuille A |L : Nein, ich habe einen Fehler da gemacht an adéel T was fir einen
Fehler ?
Fehler des |Sch: Euh, wir haben...
Lehrers L : Sie haben, benutze ! [AB], das *sprechen uber.d? Strecke, nur wir
addieren was ? Wir addieren die?.Die ?... Die Langen. Wenn man von ¢en
Langen spricht, also muss man das ohne die Haakeneiben! Ok ? [Le
professeur corrige sur le transparent, en enlevant les crochets autour des segments]
L : AB plus... BC plus... CA... Ok Qpuis il reprend] : AB + BC + CA... OK
4 -40|far alle ?
8. Feuille A |L : Und dann, nachste Figur ! Wie nennt man diegarkda, Hélene ?
Hélene: Ein Rechteck
Rechteck L : Ja, das ist ein Rechteck... das Rechteck unélP?ur
Héléne: die...[Elle voulait répondre, mais le professeur lui coupe la parole ]
L : nein, nicht immer die Selberlls’adresse a un autre éléve]
Sch: Die Rechteck...
L : die...?
Sch: die Rechtecke.
5:01°|L : die Rechteckga stimmt.
9. Feuille A |L : Ok! Also das grol3e L, das bedeutet also die Laggdie B die Breite.
Also, wir haben die drei Methoden, um den Umfangesi Rechtecks zu
Umfang desberechnen. Also, die erste Methode. Also, wie eret man den Umfarg
Rechtecks |dieses Rechtecks ? Stéphanie, erste Methode !

Stéphanie: Lange plus Breite plus Lange plus Breite.




6:17

L : Ja, das schreiben wir so, L (Lange) + (pluB3rBite) + (plus) L (lange
plus B(Breite). Die erste Methode. Zweite Methodea? Franck !

Franck : Lange mal 2 plus Breite mal 2.
[l n’arrive pas & prononcer le « ng » de Lange]

L : Stimmt : L(Langex mal 2 + B (Breitek 2, ok ! Und jetzt noch die drit
Methode ! Stéphanie !

Stéphanie: Lange plus Breite mal 2

L : Ja, L (Lange) + (plus) Breite (mal) 2. Guckt mal an die Tafel, w
hab’ich da vergessen ? Stimmt das : L (Lange) tisjpBreitex (mal) 2 7
Etwas hab’ich da vergessen : die.... ?

Sch: Euh... die Klammern..?

L : Ja, die Klammern! (L + BY 2, ich habe die Klammern vergessen,
Zuerst muss ich Lange plus Breite addieren undedgsbnis dieser Additio
muss ich dann mit 2 multiplizieren, ok ?
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10. Feuille A

Quadrat

6:38

L : Gut, und jetzt daneben, da haben wir was : wie thexam das ?

Sch: Ein Quadrat.

L : Ja, ein Quadrat! Und ein Quadrat, das habkéigbh mehrmals erzah
das ist ein besonderes? Ja, ich hab’s gehort ?

Sch: Rechteck

L : Ja, ein Quadrat ist ein besonderes RechtecR, ok

It,

11. Feuille A

Umfang deg
Quadrats

7 :07

L : Also, U, Umfang, S, Seitenlange. Also die erste de, um de
Umfang eines Quadrats zu berechnen, also wie kamndas tun ? Ja ?
5Sch: euh... S plus S plus S plus S

L : Also man braucht nicht, man braucht nur die eltédlangen da Z
addieren und die zweite Methode ? Franck ?

Franck : S mal 4

L : Ja ganz einfach $4 oder 4x S, ok ? 4 mal die Seitenlange.

12. Feuille A

Kreis

L : Ok und zum Schluss, das haben wir am letztens&angesehen : w|
nennt man die letzte Figur da ? .... Juliette, ja ?

Juliette : [inaudible]

L : Nein, nein, nein, die Frage lautet : wie nemah diese Figur ? Der Nar
der Figur ?

Juliette : Kreis

L : Ja gut, also Kreis ! Der, das, die ?

Juliette : der

L : *Das Kreis, der Kreis, ja und Plural ? Die ?

Juliette : Kreise

L : die Kreise, stimmt. Also der Kreis, die Kresle. Also, noch einmal in
Wortschatz, wie nennt man den Punkt O ?

Sch: der Mittelpunkt

L : ja der Mittelpunkt des Kreises mit ? Wie nenmn diese Strecke dd
Also die Strecke, die..., die *anfangt mit O und d&dere Punkt liegt a
dem Kreis... Wie nennt man die ?

Sch: ein Radius

L : Ja, ein Radius, es stimmt ! Und wie nennt masalStrecke da ?

Sch: ein Durchmesser

L : Ja, ein Durchmesser und ein Durchmesser, dasine besondere.?.
Eine besondere was ? Eine besondere ?

Sch: Radius

e

=}

L ?
uf

L : Nein, NEIN ! Das ist kein Radius, nein dasfasch ! Nein, sondern, e

n




8:29

Durchmesser ist eine besonderé...
Sch: Sehne
L : Ja, ganz genau, ein Durchmesser ist eine bes@hne, ok ?

13. Feuille A

Umfang des
Kreises : erst¢

L : Gut, also, nehmen wir an, wir..., wir kennen dénbge des Durchmesss¢

Umfang...eines Kreises, gegeben ist der Durchmesser !
2Stéphanie: Ich habe... ich habe die Satze nicht verstanden !

des Kreises : wie berechnet man also den Umfang. Euh.... Stéphanie|!

IS

Methode L : nicht verstanden, also die anderen : wie bereichnan den Umfang einges
Kreises, wenn wir den Durchmesser kennen ? Laure ?
Laure : 11 (Pi) x (mal) Durch..x Durchmesser
L : stimmt :1tx Durchmesserny, die Kreizahlrtx den Durchmesser. Abey
wir wissen ja nicht den genauen Wert v ist ungefahr wie viel wert |?
Stéphanie ?
Stéphanie: einfach...
L : nein, nicht einfach sondern drei Komma vierzeAtso Umfang ist
9:25 ungefahr 3,14« Durchmesser, ok ?
14. Feuille A [L : Aber, nehmen wir an jetzt, wir kennen nicht den dhanesser sondefn
den Radius des Kreises, also wie berechnet man damrmfang ? Wenn
Umfang des |wir den Radius des Kreises... kennen ? Salomé ?
Kreises : Salomé: tx 2Radius
zweite L . Ja, tx 2, alsomt x 2Radius, also was fur eine, was fur eine Operation
Methode macht man da f x 2Radiustx 2 ?
Sch: mal
L : x (mal)... Radius, ok, und..t kennen wir nicht ganz genau sondern
gleich ungefahr ?
Sch: 3,14
L : Ja, es ist ungefahr 3,2 x Radius, ok ? Ok, ja ?
Sch: [Ce qu'il dit est inaudible, le professeur lui répond : ]
L . ja, das kann man anders auch, auch andersisamranstattt x 2 x R
kann man auchmt x R x 2 oder 2x 1t x R ok ? Es sind ja immer die selhen
.| Zahlen, die man da multipliziert ! Also ist das &bgis immer dasselbe, ok ?
10 :28 Ok 2
15. CorrigéL : Gut, und jetzt werden wir die zweite Frage beantsyg habt ihr noch
des devoirs : | Fragen darlber oder ist es ok fur alle ? Ja ? BSlkd, jetzt werden wir also
deuxieme diese Formeln da an unseren Beispielen noch eiamaénden. Also...[Le
partie de laprofesseur déplace son transparent sur le rétroprojecteur : ] gut, ich muss es mal
feuille A dartuber schieben, nach oben schieben. Ok, alsowmiledann die zweite
Frage da lesen ? Was hab‘ich euch da gefragt ?&idu,. Marwin, was wird
da gefragt ?
Marwin : [relit 'énoncé de l'exercice] Berechne den Umfang jeder Figur.
Schreibe die Lésung in dein Heft.
L : Ja, also berechne den Umfang jeder Figur, dotirdie Losung in dein
Heft. Also wir werden nicht, nicht jedesmal die udg an die Tafel
11 :22| schreiben, ok ? Also jemand wird die Lésung lesér?
16. Feuille A |L : Also die erste Figur, was ist das fur eine Figuas ist ein... ? Wie nennt
man diese Figur ?
Figur 1 Sch: ein Vieleck
Name des L : Ja, ein Vieleck und wie viele Seiten hat diegeteck ?
Vielecks Sch: funf




L : funf, es ist ein Funfeck, ok, ganz einfach. @lkso wer will, wer will dig
Losung da lesen ? Wer will seine Losung lesen ?d.au

Laure : Ich berechne den Umfang der Vieleck...

L : So, ich berechne den Umfang ?

Laure : Das ...

L : nein!

Laure : eines ...

L : eines, des...

Laure : des Vielecks

L : ja, stimmt ! Ich berechne... Ich schreibe die Ligwauf die, auf dieg
Figur da, ok ? Ich berechne den Umfang des Vielecks Genitiv... ok 7

den Buchstaben C, D....
Laure : CDAB

Also, des Vielecks... Sein Name ? Also, ich mochteereiNamen, der mit

e
D

L : CD.., nein, nicht CDAB, sondern ? Ich habe etwagessen, Malorie|?
Ja, also noch einmal : CD ?7...
Malorie : CDEAB
L : stimmt, CDEAB, oder wir kdnnen ihm einen andeMamen geben mit
dem, mit dem Anfangsbuchstaben C... C ?
Sch: C...B...A
12 :52|L : C...B...A...E...D, ja, das ist ok !
17. Feuille A |L : Gut, also ich berechne den Umfang des VieledREAB und also, was
muss ich jetzt da fir eine Rechnung machen ? Dieedd@aung ? Die
Figur 1 Bergchnung, ... Perrine ?
Perrine : 2 Komma 1
Umfang de<;L : alsq, wo fangst du an, in welchem Punkt ? Mitclwem Punkt fangst du
. Tan ? Mit A...,B...,,C...?
Vielecks Lo
ABCDE Perrine : Mlt Al ) o _
L : A ok, ja, also 2,1, das ware also die Langeeatti&recke dge professeur
montre le segment AE dont la longueur mesure 2,1 cm] und dann ?
Perrine : plus 2 Komma 1
L : warum plus 2,1 ? Warum E... Warum sind die StradiD] und [AD]
gleichlang qSuis un grand silence] ... Juliette ?
Juliette : [inaudible]
L : Ja, am Symbol ! Man hat das auf der Figur gekeichnet ok, indem man
das gleiche Symbole da benutzt hat, ok ? Also, diadStrecken [AE] und

mach' weiter, plus ?

Perrine : 4,4 cm

L : plus 4,4 cm, ok

Perrine : plus 4,4 cm

L : [il recopie ce que dit Perrine] OK,

Perrine : plus 4,4 cm

L : [il recopie ce que dit Perrine] Ok

Perrine : gleich 17,4 ...

L : Seid ihr damit einverstanden ? 17,4 stimmt d@s} ?
Kl : ja...nein[il est difficile de savoir si les éléves expriment un oui ou un non]
L : Nein ? Ja oder nein ?

Kl : [la classe reprend plus fort '] JA !

[ED] gleichlang, ok ? Also, 2,1cm + 2,1cm + ... uneéitgr euh... Perrine

L : also, 2,1 + 2,1 das ist gleich ?




15:12

Kl : 4,2

L : 4,2 dann 4,2 + 4,4 das ist gleich ? Laure ?
Laure : 17,4

L:Was?4,2+447

Laure : ah... euh... euh... 8 Komma...

L : 8 Komma ?

Laure : 8 Komma 7

L :nein,4,2+4,47

Laure : 8 Komma 6

L : 8,6, ok ! Dann 8,6 plus 4,4 ... Mathieu ?
Mathieu : ?2???

L :8,6 plus4,47?

Mathieu : euh...12 euh... 13!

L : 13 und dann ? 13 + 4,4 wer kennt das Ergebnis ?
Mathieu : 17,4

L :17,4, ok ! Also stimmt's !

18. Feuille A

Conclusion de

L : Also und jetzt zum Schluss, zum Schluss missem@dgh einen kleine
Satz schreiben ! Also ?
2»Sch: Der Umfang des Vielecks betragt 7... 17,4 cm.

I'exercice L : Sehr gut ! Der Umfang des Vielecks betragt... dggtd 7,4 cm. Ok ? Eup,
17,4 cm sind wie viele mm ? 17,4 cm sind wie viala ? Wer weil3 das ?
Sch: (h)undertvierundsiebzigg h n‘est pas prononcé]
L : Stimmt : 174 ! Ich brauch' nur das Komma eindghRenach rechts Zu
ricken, ok ? 174 mm, ist das ok fur alle ? Alsodi@ anderen vier Figuren
werden wir nur die, die Rechnungen schreiben, dRk?? Kann ich das

16 :12|wegwischen ? Ja ? Nein ? ... Ok jetzt, ja ?

19. Feuille A |L : Gut, also nachste Figur ! Jetzt haben wir eigi&@k, das Dreieck I1JK..|.
Also... das Dreieck IJK, also ich moéchte den Umfamgsels Dreiecks da

Figur 2 berechnen. Also, wer weil3 das ? Wer weil3 das &nat?
T : Ich berechne den Umfang des Dreiecks 1JK

Umfang des |[L : Ja,

Dreiecks IJK | T : euh...
L : und dann : wie geht's dann weiter ?
T:7,6 cm plus
L : Achtung, achtung, ich hab’, auf der Figur, dehst76 mm, also was hast
du zuerst gemacht ?

Conversion [T :Ich habe... euh... 76 Milli, euh...

d’'unités L : Millimeter ja, in,
T :incmeuh
L : wie nennt man das : umge... ? ... wandelt ! Ich ha®emm in cm
umgewandelt ! Das stimmt, wir haben da die LangenLangen Millimeter,
Zentimeter, Dezimeter also gemessen. Die, entwieadam alle umwandeln,
oder in cm oder in dm oder in irgend eine andemh&t, ok ? Also wir
konnen jetzt zum Beispiel hier alle Langen in cma@andeln. Also *56 mm,
das sind 7,6 cm und jetzt brauchen wir nur noclsaliednge da in cm

umzuwandeln also 1,1 dm sind wie viel Zent, wideviam ? Stéphanie ?
Stéphanie: [le professeur n‘écoute pas sa réponse, occupé avec son transparent]
L : Entschuldigung, Stéphanie ja, du kannst antwdrte

Stéphanie: 11

L : 11 cm, ok Titiana ? Jetzt kannst du weiter machigana, also, welche




18 :18

Rechnung muss ich jetzt schreiben ?
:76cm+6Ccm+11cm
: ok, das ist gleich ?
1 24,6 cm
: Seid ihr damit einverstanden ?
: [en choeur] Ja !
: 24,6 ok ! Und zum Schluss, was hast du geschrigben
: Der Umfang des Dreiecks IJK betragt 24,6 cm.
: ok, sehr gut,

20. Feuille A

Figur 3

I_I_XI_XI_—|I_—|

: Figur Nummer 3! Ok ? Also, .... Was erkenn’ ici @
Sch euh, ich...*umgewandelin...
L : nein zuerst, was erkenn‘ ich da ?

Sch: ah, ich berechne,

Umfang desL : nein, waser-kenn' ich da ? Was ist das fur ein ?
Rechtecks |Sch :ein Rechteck
ABCD L : Ja, stimmt, ein Rechteck, ok und jetzt wie benet man den Umfan
dieses Rechtecks, also was ist deine Losung ?alfietldeine Losung ?
Erste Sch: ich habe umgewandelt die mm in cm
Methode L : also, ich wandle 9 mm in cm um, ja ? Also 9 mmnm das sind ?
Sch:euh...9... 0,9 cm
L : stimmt, und dann ?
Sch :ich berechne *der Umfang des Rechtecks ABCD
L : den Umfang, ja!
Sch: 0,9x2 +4,1x 2
L:ja
Sch :gleich 10 cm
L : Ja, euh..nicht so schnell, zuerst muss ich also 0,9>xcm. 4,1 cmx 2,
also zuerst mussen wir die Ergebnisse der *zwei tiplikationen da
schreiben, nicht gleich das Resultat sondern zuesadtdie Ergebnisse d
beiden Multiplikationen... also 0,9 2 das ist gleich ? Hast du die Losu
die Antwort geschrieben ? 0392 das ist gleich ?
Sch:1,8
L : stimmt 1,8 cm und dann 4,1 cx® das ist gleich, ja ?
Sch :8,2
L : 8,2 stimmt, cm, und zum Schluss also 1,8 und 8dddaleich ?
Sch:10 cm
L : ja, also das stimmt, 10 cm, also das ware jetzedst’, die eine Methode
20 :10 Eine der drei Methoden !
21. Feuille A [L : Zweite Methode ware ? Perrine ?
P : [inaudible]
Figur 3 L : Also wie kann man das noch anders berechnen ?
P:9x2+
Zweite L : Hein, ich habe nicht gehort !
Methode : P:9x?2
falsche L : Nein, nicht 9 ! Nicht 9, weil... Ah, es kommt d‘raah... Na, sag' ma
Losung sag‘mal !

P:9x2+41x2
L : nicht, nicht ganz genau, warum ? Welchen Fehlgmio¢ euh, hat sie d

a

gemacht, wenn sie®2 + 4,1x 2 berechnet ? Wo liegt das Problem ?

10



L:9x%x2+4,1x 2 ? Das ware, sowieso, das ware die selbe Lodsngla

vorher nur *sie macht einen Fehler, welchen Fehlér das sind 9 ? 9 was ?

... mm!Und 4,1 das sind 4,1 ?
Sch:cm

L : cm ! Und dann, ich kann nicht mm und cm dann aeédiedas geht nicht
Also muss ich die Langen entweder in cm umwandelier oin mm
umwandeln ! Ok, ja ? Hast du das verstanden ?dan kicht da mm und ¢

21 :25addieren, das geht nicht ! Ok ?
22. Feuille A |L : Also, eine andere Methode ? Vincent ?
V:41+09
Figur 3 L: ja
V:+41+0,9
Zweite L :ja, ok, 4,1 +0,9 + 4,1 + 0,9. Guck mal Perrigeck mal an die Tafel, g
Methode haben wir jetzt kein Problem, da haben wir jetzt€om + cm + cm, es i
richtige ok. Und 4,1 + 0,9 + 4,1 + 0,9 das ist gleich
Losung Sch :10 cm
L : 10 cm, ok ! Wie kann man das ganz schnell berecttih&anz gan
schnell ? ... Welchen Trick kann man da anwenden ?
Sch:09+4,1
L : Ja, also 0,9 + 4,1 das ist gleich ?
Sch:5
L: 5!5+5dasist gleich ?
Sch: 10
22 :31|L : 10, ok, gut und jetzt die letzte Methode, wie édutie ? Ja ?
23. Feuille A | Sch :0,9x 2 gleich
L : nein,die haben wir ja schon, es ist die erste da, ok’ hBben wir schon
Figur 3 erklart ! Die letzte Methode !
_ Sch:(0,9+4,1)x 2
Dritte L: ja, (0,9 cm + 4,1 cmy 2, und das ist gleich, natirlich 10 cm, das heif$t
Methode 5 cmx 2 gibt 10 cm. Ist das ok fir alle ? Ja, natiirliam Dienstag in der
Klassenar- euh, in der Klassenarbeit, wenn ich éwadf), wenn ich, wenn ih
den Umfang eines Rechtecks berechnet sollt, braitohtnicht die 3
Methoden anzuwenden : ihr kbnnt die Methode wahdeitweder diese d
23 20| diese da, oder die da ! Ok ? Ja nicht die 3 ! ®laBt ihr noch Fragen, ja ?
24. Feuille A | Sch: Wir kbnnen nicht machen, euh ?
L : was kdnnen wir nicht machen ?
Frage Uber |Sch :Léange + Breite + Lange + Breite
Figur 3 L : doch das hab‘ ich hier geschrieben : Lange + 8reiLange + Breite, das
ist die zweite ! Lange + Breite + Lange + Breitatirlich ihr konnt da
Mittel da anwanden !
Sch :[inaudible]
L: was ?
Sch :[encore inaudible]
L : Ihr kdnnt zuerst, ja das hab’ ich eughberst schreibt magie Formet
L + grof3es...grof3es L + grof3es B + grof3es L + grof3es B und delmreibt
23 :56| man die Rechnung. Ok, ...,ja ?
25. Feuille A |L : Also die vierte Figur..... habt ihr noch Fragen, nein
Kl : nein!
Figur 4 L : ok, also vierte Figur, da haben wir das Quadraflso, ganz schnell|:

wie berechnet man den Umfang dieses Quadratsetéuli

11
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Umfang des |J:6,2x4
Quadrats L : stimmt, 6,2x 4 | 6,2 cmx 4 und das ist gleich... Hast du die Antwort,
CDEF Juliette ?
J:euh... 24,8
L : ja 24,8 cm, so das ware jetzt die erste Methodeegen oder man maght
ganz einfach, Marwin ?
M: 6,2 plus 6,2 mal 2
L : das kann man auch so schreiben : (6,2 + %,2) *Verwendest du die
Formel des Rechtecks an und da steht, wir habdnnvgesagt : ein Quadrat
ist ein besonderes.?.
Sch : Rechteck
L : Rechteck, also stimmt’'s ! Oder man kann ? Laure ?
Laure : 6,2+ 6,2 + 6,2 + 6,2
L : Ja, ok ? Das heil3t46,2 und was noch ?
Sch :[inaudible]
25 17| : Das heift Seite + Seite + Seite + Seite
26. Feuille A |L : Ja, ok, gut, und jetzt die letzte Figur, der Kreif\lso... gegeben ist
der.... Wie nennt man das ?
Figur 5 Sch :Durchmesser
L : der Durchmesser, ok, also wie berechnet..., wiedbeiet man jetzt den
Umfang desUmfang dieses Kreises da ? Euh.... Vincent ?
Kreises (K) |V : Ich *umgewandel...
L : Was machst du ?
Conversion |V :Ich...euh... euh...
d’unité inutile | L : du kannst es auf franzdsisch sagen !
V...
L : auf franzésischga se dit commertt
V : [inaudible]
L : nein! Also ?
Vincent V :je conver-...
s’exprime enL :tu convertis ?
francais V :je convertis euh... 55 mm en cm
L : braucht man das zu tun ? Braucht man nicht au Braucht man das zu
tun ? Du kannst in mm arbeiten, kein Problem, dks?ibt nur eine Lange
da, da kannst du in mm arbeiten ! Nicht wie vorhmitht wie vorhin ! Das
Problem vorhin, guck mal, vorhin, da musste manlLdiege und die Breite
addieren, ok, Lange und Breite addieren ! Man kamht mm mit cm
addieren, ok, das geht dann nicht ! mm und cmkdas man nicht addieren
I Nur hier, da braucht man nicht zu addieren, daubint man ja nur zu ?|..
Um den Umfang eines Kreises zu berechnen, da mass?™kine Addition
machen ?
Sch: eine Multiplikation
L : Ja, da muss man ?
Sch: multiplizieren
26 :53|L : multiplizieren, ok !
27. Feuille A |L : Also, wie berechnet man jetzt den Umfang diesesisés ? Umfang ist
gleich, Perrine ?
Figur 5 P : Umfang ist gleichtmal D
L : ja,tmal D also, das ist ungefahr ?
Umfang des |p:3.14xD
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Kreises (K)

28 55

L: 3,14x D, also D, D ist gleich, was wissen wir ? Dagsschrieben ?
Sch :[inaudible]

L : nein, nicht 55 cm, 55 ?

Sch: mm

wie lautet dann das Ergebnis ? Laure ?
Laure : 17 Komma 27 Zenti euh... Zentimeter

Ergebnis ?
Laure : euh... euh... 1 Komma siebenund...

also sehr sehr nahe an 50 als® 80 , 150 das Ergebnis muss also sehr
an 150 dran, dran sein ! Also wie lautet das Ergglbieléne ?

1 173,7

: 1737

: nein 172

: Komma ?

27

: 172,7 ja und die Einheit ?

> mm

:mm ok ! mm ! 3,14x 55 mm, wir haben also das Ergebnis in mm
wenn ich jetzt das in cm umwandle, wie lautet ddas Ergebnis ?

Sch :17 Komma... ?

L: 17 Komma 27 cm, ok Laure ?

Laure : ja'!

L : Also deine Antwort ist schon richtig, nur deinet#ort ist in cm : 17,27
cm , ist das ok fur alle ?

Kl : ja! Habt ihr noch Fragen ?

Kl: nein!

L : nein ? Ok, also ihr kénnt das Ubungsheft behalfetzt machen wi

mrTITrrIr I I

weiter...

L : mm, ok ! Wenn wir das berechnen 34465 mit dem Taschenrechne

L : achtung, zuerst wenn ich jetzt das berechne dax335, wie lautet da

L : Ist das mdglich ? 3 Komma ; 3 Komma 14 ist unge8h55 ist ungefah

=

=

nah'

und

—

Séquence Bl Le

de construire une figure complexe, obtenue a partir de juxtaposition de figures de base étudiées dans
la séquence A, d'appliquer des calculs de périmétres aprés avoir justifié les différentes étapes de la

construction et d

professeur distribue une autre feuille de travail (feuille B), ou il s’agit en 12 questions

es calculs. Il commence par ranger le rétroprojecteur.

28.

Distribution
de la feuille B
et consignes

30 :22

L : Also; den Overheadprojektor brauche ich nichhmaum aufschreibe
Also, .... Gut, also jetzt werde ich euch ein Blagtteilen. Jeder bekomr
eins und ihr kénnt mal die Ubung schon anfangefegean... fur euch, ok
Wir werden sie dann, wir werden sie dann zusamraeenl ! .... Achtung
das da heifia feuille A], zu Hause ins Heft kleben hein, ins Heft klebehr!

macht es zu Hause, ok ? Ist es ok fur allectdule dans les rangs et s‘adresse
a quelques éléves]

29. Feuille B

Lecture
individuelle
des consigne
et des 3
premieres

L : Ok ! Also, erst einmal kbnnt ihr mal die, die Aitbéa, die Aufgabe ma
ganz alleine lesen, die ersten drei Fragen, da rizGaleine, ok ? Un
wahrend dieser Zeit, werde ich da eine Figur, diigur da an die Tafg
zeichnen, ok 7Tfigure déja présente sur la feuille B, que les éléves vont devoir
Scompléter au fur et & mesure des questions] Also, die ersten drei Fragen, ol
Ganz allein fir euch lesenlé professeur prépare la figure au tableau, pendant
que les éléves lisent individuellement les 3 premiéres questions] Ok ! Habt ihr die

3|

7N

questions

drei Fragen da gelesen ?

13



Kl: ja!

L : ja, gelesenentschuldigung, okalso wir werden mal die drei Fragen und
32 :16|auch den Text, den Ein- Einleitungstext da obearés
30. Feuille B |L : Also, wer will das tun ? Also Laure, fang mal an !
Laure : Ubung zur Festigung
Lecture L : Ubung zur Festigung, ja !
collective des| Laure : [lit les consignes de maniére trés fluide et expressive] Ziele der Aufgabe
consignes : Zeichnen-Rechnen-Begriinden. Viel was ihr diesés delernt habt, werdet
ihr jetzt brauchen, um die Aufgabe zu l6sen. Sik soch auch auf die
Klassenarbeit am Dienstag vorbereiten.
L: gut!
Laure : Was brauchst du, um diese Ubung zu machen ?rBuchst dein
Lineal, dein Zeichendreieck, deinen Zirkel, deinkaschenrechner, einen
Bleistift und den Radiergummi.
L : ja! Ihr kénnt mal da schon alles vorbereitenp @sichendreieck, Lineal,
Zirkel, Taschenrechner, Bleistift und Radiergumeki,? Und das Ubungsheft
konnt ihr mal in den Rucksack da tun, das brauchinjetzt nicht, ok 7
Ubungsheft konnt ihr einpacken, vorlaufig ! Also..urnZeichendreieck,
Lineal, Zirkel, Bleistift, Taschenrechner, ein Radi. ein Radiergummi und
das war‘'s ! Ok, ... seid ihr alle so weit ? Also wiewie es vor... vorhin
Laure gelesen hat, viel was ihr heut’, was ihr elie3ahr gelernt habt, werdet
34 :03|ihr jetzt brauchen, um diese Aufgabe zu l6sen, ja ?
31. Feuille B |L : Also die erste Frage, wie lautet die erste Frayeéer will die erste Frage
lesen ?... Mathilde, ok !
Lecture de la|M : Zeichne die Gerade {)}d die durch
premiéere L : bilBchen lauter !
question M : Zeichne die Gerade {jd die durch den Punkt C geht und zu der *Gerade
(AB) parallel ist.
L : ok ! Also zeichne die Gerade;jddie durch den Punkt C geht und dig zu
der Geraden (AB) parallel ist, ok ? Also ich haldhan da die Figur
angefangen und, jetzt masst ihr, die erste Frageimaalso die Gerade 4{c
zeichnen, die durch den Punkt C geht und die zu#*@erade (AB) parallel
ist. Welche Instrumente braucht man dazu, um emr@llele zu zeichnen,
wer weil3 das ? Perrine ?
P : euh... ein...euh..[elle montre I'‘équerre]
L : ja, wie nennt man dieses Instrument ? Wer wa#} Wincent ?
V : Zeichendreieck
L : ja, man braucht ein Zeichendreieck und man lraarach das ?
Kl: Lineal !
L : Lineal, ok ! Also, ihr werdet jetzt das da mal & [inaudible] tun und
dann wird jemand an die Tafel kommen und wird es an die Tafel
zeichnen. Also, die Parallele zu...? der Geraden (Ai) durch den Punkt |C
geht.[le professeur passe parmi ses éléves vérifier leur tracé émettant par-ci, par-la
des commentaires] Ja... Lineal, dein Lineal ?... Du hast kein Zeicherstk
?... Ok !'Ich hab‘ da eine Reserve ! Du hast keircEendreieck ! Ok, ja, ok|!
36 :42| Achtung, es muss ganz prazise sein, ja ? Ganzsprazi
32. Feuille B |L : Na gut, wer will es uns an der Tafel zeichnen dadn erklaren, hein|!
Zeichnen und erklaren ! Wer will das tun ?...Wer widls tun ? Zeigen und
Tracé de la |erklaren ! Vincent, hop ! Zeigen und erklarenvingent va au tableau] Also,
premiéere die Parallele zu der Geraden (AB), die durch demkPQ geht... Also du hast
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question

Hésitation de
construction

de la part de
Vincent

beide... Guckt alle an die Tafel, alle an die Tafetlkgen ! Du hast beid
Instrumente in den Handen, aber nur, zuerst muss wiedches instrumel
benutzen ?

V : [inaudible]

L : zuerst, muss man welches Instrument benutzen ?er. W&il3 das ?

Sch :das Zeichendreick

L : ja ! Zeichendreick, zuerst muss man das Zeich&identlang welche
*Gerade legen ? ... Ich will die Parallele zu der &&en (AB) zeichnen, z
der Geraden (AB)... Also... guckt mal an die Tafel dachter Winkel, zwe
Seiten, ok ? Eine Seite des rechten Winkels mimsentang... ?

V : der Lineal ?

L : ja, entlang der ? ...

V : Lineal... euh...

L : nein, entlang der...? der Geraden (AB) legen @{s®, wacht' einmal
ich will, achtung, achtung, ich will, ich muss darden Punkt... ?

V:C

Geraden (AB) sondern der Geraden ?
V: (CB)

L : C gehen und sie ist parallel, also muss ich emige ntlang nicht de

L : (CB) legen... ihaudible] Also, sie ist parallel zu... (AB) und sie geht
durch den Punkt ?
V:C
L : C, also muss ich eine Seite entlang der Gerad®) (égen, ja jetzt
38 :42| stimmt's, ok ! Also jetzt mach' weiter !
33. Feuille B | Sch :[en réaction au tracé de Vincent] nein !
L : doch, sie ist parallel zu was ? Doch, sie istlfgrau der Geraden (AB)|!
Fin du tracé |Ja, jetzt haben wir aber ein Problem, guck’ maldse Seite liegt entlang der
de la premiereGeraden (AB), das Lineal muss ich also entlang...ddakannst eines van
question beiden legen, ok und jetzt muss ich was... schiebe¥a,?stimmt, das
Zeichendreick, bis ich den Punkt C begegne und yetiter und... zeichnen|!
Guck mal auf dem Burg, da liegt wei3e Kreide. Mauial [inaudible] ok, gut
und jetzt musst du die Gerade nur noch verlang8&eid ihr alle soweit ?
Kl: ja!
L : ja ? Un éleve pose une question inaudible] Doch, doch Doch, doch, doch,
es ist eine Gerade, eine Gerade, das ist eine ?
Kl : unendlich...
L : unendliche ?
Sch : Gerade
L : nein, also keine unendliche Gerade, sondern eiaadiiche... Linie, ok ¥
Hat *kein Anfangspunkt und *kein Endpunkir éleve intervient] Die heil3t ja
(d1), das muss man also kennzeichnen),. @eid ihr alle soweit, ok fur alle| ?
Ja, also, der Vincent, der hat hier gerade *einchiter Winkel
gekennzeichnet, ok, nur da gibt's eine Frage, naigawir das begrinden
40 :23|werden, ok ? Also bis jetzt mach* ich es noch niggben, ok ?
34. Feuille B L : Also, wie lautet dann die zweite Frage ? Wer di#l zweite Frage lesen ?
Héléne ?
Tracé H : Zeichne die Gerade {d die durch den Punkt, Punkt A geht und zu|der
individuel de | Geraden (AB) senkrecht ist.
la deuxiéme |L : Ok, guckt da mal, also, zeichne die Geradg (le zu was senkrecht ist ?
guestion Kl : [inaudible]
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L : zu der Geraden ?

Sch : (AB)

L : (AB) senkrecht und die muss durch welchen Punkége?

Sch:A

L : durch den Punkt A, ok ! Also..il tontrole le tracé des éléves en circulant
dans la salle de classe] Also die Gerade @), die zu der Geraden (AL

senkrecht ist und die durch den Punkt A geht ! At nochmalerweise *sje
ist senkrecht zu (AB) also zuerst das Lineal exgtlaieser Geraden...il
donne des explications en aparté] Ok ? Das stimmt, sie is senkrecht zu (AB) und
dann schieb’ ich das Zeichendreick, bis ich denkP@nda begegne ! Ok|?
Achtung, achtung, achtung, sie s&nkrecht zu der Geraden (AB) also muss
ich den rechten Winkel, zuerst das Lineal entlaAB)(.. ok und dann ?
42 :10] Also, wer will uns das an der Tafel zeigen und enkdéren ? Hop, Laure !

35. Feuille B |[Laure va au tableau]
L : Guckt jetzt alle an die Tafel ! Also, welches mstent muss ich zuerst

Tracé de la | benutzen ? Die Laure wird uns das erklaren !

deuxiéme Laure : das Lineal

question au |L : das Lineal, also die Gerade, die ist senkrecldezuGeraden (AB), algo

tableau muss ich das Lineal... wohin legerL2ure place la régle au tableau] Hum...
Seid ihr damit einverstanden ,
Kl : [un mélange de ja et de nein]
L : Guckt mal an die Tafel ! Wo muss ich das Linealldgen ? Es sall
senkrecht zu der Geraden (AB) sein...
Laure : [inaudible]
L : nein, nicht gleich das Zeichendreieck, sondernstwdas Lineal und das
Lineal musst du entlang welcher Geraden legenL2uee, ja, ja, entlang... ?
Laure : euh... (BA)... (AB)
L : (AB) ja, entlang der Geraden (AB)... Ich lege dasdal entlang der
Geraden (AB), weil die Gerade *soll zu (AB) senkresein und dann das
Zeichendreieck ? Ja, also wir machen, guck‘mal, métchen es so... Und
dann eine Seite des rechten Winkels gegen daslLineas muss ich jetzt
tun ?
Laure : das Zeichendreieck... euh... schieben
L : schieben ja, ja, stimmt ! Es ist nicht praziseuggefiaure déplace un peu
son tracé] Jetzt ist es ok ! Gut !... Gut ! Und jetzt, das isteeGerade,i[donne
une explication en aparté a Laure] das isteine Gerade, guckt mal da... Was
muss ich jetzt tun ? Fir eine Gerade, ich muss dais. bi3chen... ver... ?
Laure : *langern !
L : nicht verlang-, veéingern, ok ? Und diese Gerade da, die nennen wir (d
und (@) die ist senkrecht zu (AB)so muss ich das auf der Figur... ?
Laure : kodieren
L : kodieren, kennzeichnen, ok ! Ja, Laure, Laureuréd [elle code I'angle
droit concerné ainsi qu‘un autre] Bis jetzt, das werden wir noch nicht schreiben,
das werden wir dann tun, ok, nachher tun ! Ja,wigsen wir, nur *wif
werden das da begrinden, warum hier und hier dadeat/inkel sind, ok ?
Seid ihr damit euh... Ist es ok fur alle ? Seid ke 8o weit ?

44 :27/Kl :ja!

36. Feuille B | L : Ok, dritte Frage, wie lautet die dritte Frage &pBanie !
S : Die Geraden (g...

Tracédela |L: (d)und?
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troisieme S :und (@) schneiden sich in D. Markiere den Punkt D.
guestion au |L : Also, wo liegt der Punkt D ? Komm‘ mal an die Tlafied zeig‘ uns wo
tableau der Punkt D liegt ? Wo ist dieser Punkt DS&phanie va placer le point D au
tableau] Stimmt, Punkt D ist hier ! Ok ! Gut, also, ist dsfdr alle ?
45 :00/Kl : ja!
37. Feuille B |L : jetzt werden wir... die Frage 4 beantworten, alse,Rtage 4, wie lautet
die... Perrine ?
Justification |P : Was kann man Uber die Geraden) (dnd (¢) behaupten ? Begriinde
de la deine Antwort.
quatrieme L : also, guckt euch mal die Figur an ! Was konnenliber die Gerade (3
question au |das ist diese da und die Geradg),(die da, was kdonnen wir jetzt Gber die
tableau zwei Geraden da behaupten ? Wie *legen die zwead&er da zueinander ?
Vincent ?
V : (d1) und (@) sind senkrecht
L : ja, das kénnen wir jetzt schreiben, aufschreitj@nprofesseur I'écrit au fur
et & mesure au tableau] (d;) und (@), also die Geraden, das ist die Frage 4, ja ?
Die Geraden (g und (@) sind senkrecht. Ok, jetzt haben wir das ersté|Tei
der Frage beantwortet, zweite Teil der Frage lautstgriinde, begriinde !
Warum sind die zwei Geraden da senkrecht ? Wer kainrdas erklaren ?
Warum kann ich das behaupten, das es hier *eirhteedVinkel gibt ? Wer
weil3 das ? Titiana ?
T : weil (AB) und (CD) parallel sind
L : stimmt, weil (AB) und (CD), das heil3t (AB) beziglgsweise (AB) und
(dy) parallel sind. Aber, das genugt nicht, die zwer&slen da sind parallel
ok, aber jetzt warum gibt's hier *ein *rechter Waik? Also (AB) parallel zu
(d1) und was fehlt jetzt noch, was muss ich hoch s&gen
Sch : (dy) ist senkrecht zu (AB)
L : stimmt, und (g) ist senkrecht zu (AB), ok ? Weil (AB) zu;jcparallel ist
die zwei Geraden sind da parallel, ok ? Abe} (st senkrecht zu (AB) also
ist auch (@) senkrecht zu der Geraden Y¢erreur du professeur : c'est d,], ok
? Ist das ok fur alle ?
Kl: ja!
47 24 L . das haben wir schon mehrmals... hein... mehrmalsretkk ?
38. Feuille B |L : Gut, wie lautet jetzt die Frage 5 ? Perrine e@im,nJuliette !
J : Was kann man tUber die Geradey) (chd (BC) behaupten ?
Oubli du L : Was kann, was konnen wir Uber die Geraden (hd (BC) diesmal
codage dans | behaupten ? @l achtung, achtung, ich hab' etwas vergessen hth etwas
la question 4 |vergessen, was hab‘ ich vergessen ? Weil die Ftagas haben wir gesagt,
(d1) und (@) sind... senkrecht, was hab‘ich vergessen ? JaKdde- die
*Kodierung, hein, das hab’ ich jetz vergessen ztlednnen wir, jetzt wissen
wir das diese zwei Geraden senkrecht sind, jetzjetkt kann ich es also auf
der Figur kennzeichnen, ok ? Ja noch nicht, nochthweil *zuerst missen
48 :22|wir das be-griinden, und das ist dann das ZielZaddsler Frage Nummer 5!
39. Feuille B |L : Also Frage Nummer 5 : was kénnen wir tber *deraden (d) und
*(BD) [erreur du professeur : c'est (CB)] behaupten ? Vincent !
Justification |V : die Geraden @@ und (CB)
de la L:ja?
cinquieme |V : sind
questionau |L: sind ?
tableau V : euh... senkrecht
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L : ja, (BC) und (CD) sind senkrecht, ok, jetzt nur.arum ?

V: weil...

L : warum ?

V..

L : warum kann ich behaupten, dass es hier *ein *ezcifinkel gibt 7
Woran liegt es ? ... Héléne ?

H : weil (CD) und (d) [prononcé a la frangaise] sind senk- euh... parallel

L : also (CD) und (BA) oder (CD) beziehungsweisg &ihd parallel, ja un
? Das genigt nicht !

H : und (DA)... euh... ist euh... senkrecht euh... zy) (d

L : euh, achtung, (DA) ist nicht senkrecht zy) (§ondern (DA) ist senkrecht
zur..., zur... Nicht, nicht, (DA) senkrecht zu ? Frarkck
F: (DC)

L : (DC) ! Ok, (DC), die zwei da sind senkrecht ! Rigei da sind senkrecht,
ok ? Die zwei da sind parallel und die zwei sindapel und die zwei sind
senkrecht, also gibt es hier *ein... *rechter... Winkat ?[le professeur note
au tableau en redisant a voix basse] (AB) parallel zu (@) und das ist (DG)AB)
ist senkrecht zu (BCilso sind jetzt... euh... (DQjnaudible] Stimmt nicht,
das ist falsch euh.Also (AB) ist parallel zur (CD) und (AB ) ist... serdcht
zur (BC), ok, also sind die Geraden (DC) und (GRztj senkrecht. Ist es ok

[®X

50:30| fur alle ? Ja ?
40. Feuille B |L : gut! Nachste Frage ! Die Frage...
Sch:6
Réponse a g : Nummer 6, also wie lautet die ? Anthony !
sixieme A : Guck dir das Viereck *AB... an. Wie nennt man diegesreck ?
guestion L : also, wie nennt man dieses Viereck da ABCD ? Vgagas fur ein
Viereck ? und warum ? Anthony !
A ..
L : wie nennt man dieses Viereck da, A... B...C...D ?
A ..
L : vielleicht auf franzésisch ? Kennst du die Antweauf franzdsisch ?
A ..
L : auch nicht ? Stéphanie !
S : es ist ein Rechteck
L : ja, es ist ein Rechteck. ABCD ist ein Rechteck, wkd an was erkennt
man, dass es ein Rechteck ist, an was erkenntdaas,es ein Rechteck ist|~
Warum ist es ein Rechteck ? Juliette !
J : sie hat vier euh... rechte...
L : ja, es hat vier rechte Winkel, ok ?
J : und *sie hat euh... zwé peine audible]
L : lauter, lauter, lauter, lauter !
J : *sie hat zwei gleichlange Seiten
L : ja, aber *wir haben das schon einmal erklart, Definition eineg
Rechtecks lautet : ein Rechteck ist ein Viereck widr *rechte *Winkel
Alles andere, das sind Eigenschaften eines Redtekk?Ce sont... tout e
52 :06|reste, ce sont des propriétés du rectan@lk, gut !
41. Feuille B |L : Frage 7, jetzt werden wir eine dieser Eigenschalftenutzen, um d
Frage 7 *beantworten, zu beantworten. Wie lautetrdage 7 ? Mathieu !
Réponse a lgM : Ohne das Lineal zu benutzen, finde die LangenStiercken [AD] und
septieme [CD] heraus.
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question
sans
justification

53 :42

L : ja, also ich hab* nicht, ihr kbénnt auf das Blathdhaen hinschreiben.[le
professeur n‘avait pas tracé de ligne spécifique en-dessous de la question 7 pour
permettre aux éléves d'y inscrire leurs réponses] Also, AD und, nicht AD
sondern, euh... doch welche Strecken *wird, werdesuget ?

Kl: AD

[AD], wer weil3 das, ohne das Lineal zu benutzetépi&nie !
S:6cm

L : 6 cm, und... die Strecke [CD] ? Marwin !

M: 8cm

L : ja, warum ? Warum kann ich behaupten, dass CD 8aom ist ung
warum kann ich behaupten, dass AD 6 cm lang isheent !

V : euh...[on entend la sonnerie de fin de premier cours, le professeur enchaine
les deux séquences sans pause] weil CB *ist parallel *an... euh... DA... un
BA ist parallel *an CD
L : die *zwei Geraden da sind parallel, ok ? (ADheu(AB) und (CD) sind
parallel und die *zwei Strecken da sind gleich lasigd gleich lang ? Wor3
liegt es ? Titiana !

T : weil CB gleich 6 cm

L:ja!

T : und BC euh... BA gleich 8 cm

L : AD ja, und CD. Also, die *zwei Strecken da : wang ist die Streck

N

42. Feuille B

Réponse a |

septieme
guestion
avec
justification

55:22

egleich ? gleich ?.... lang ! Sie sind gleich lang ie @egeniuberliegendg
Seiten, guckt mal an die Tafel ! [BC], die *gegeeiliegenden *Seiten ist d
Seite [AD], die *zwei Seiten sind also gleich larigie Seite [AB], die
gegenuberliegende Seite ist die Seite [CD] undzeliei Seiten sind gleic
lang ! Das ist eine Eigenschaft des, des, einestReks, ok ? In eine
Rechteck, sind die gegenuberliegenden *Seite gleiéh

Kl : lang

L : lang, ok ! Nicht gleich weit, gleich lang, o<t es ok fur alle ? Gut, ur
was kénnen wir jetzt auf der Figur da schreibersb ACD ist 8 cm lang un
AD ist 6 cm lang. Wir werden das nachher benutoén? Und wir kbnne
das, ja, sehr gut, wir kbnnen das ?

Sch :*kodieren

AD und BC und ein anderes fur CD und ?

Sch: AB

L : AB, hein, sehr gut ! gut ! Machen wir weiter ! &ehr alle so weit
Achtung, ich will auf euren Figuren die Langen seh8 cm und 6 cm, ok ?

43. Feuille B
Réponse a |
huitieme
question

L : wie lautet jetzt die Frage... 8 ? ... Franck !

F : Markiere auf der Strecke [AD] den Punkt E, so deSgjleich 4 cm
d_ : also, ihr sollt also auf der Strecke [AD] eineankt E markieren, so da
AE gleich 4 cm ist, ok ? Also, macht mal das ! BifRunkt E auf der Strec
[AD], so dass AE gleich 4 cm istle[professeur passe dans les rangs pour
vérifier le tracé des éléves et s‘adresser individuellement a certains] ... Sehr gu
I... Achtung.... Also gut, du sollst den Punkt E markig den Punkt

herausfinden ! Wo liegt er, der Punkt E ?... Werdattht herausgefunder
Guckt hier, da an die, guckt an die Tafel da, dathiveu wird es tun, der wir

L : ja, das heildt, das ist eine Eigenschaft des Relchtein einem Rechte¢
sind die gegenilberliegenden Seiten, die sind gleichsie sind gleich ?.|.

L : *kodieren, kennzeichen, ok ? Indem wir einen Syhtiemutzen fir AB...

NJ

k

2N

e

-

SS

Ke

es zeichnen. Also das ist 1 cm da ja, also 1... 2...43...0k ?... Sehr gu
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und *dieser Punkt nennt man den Punkt ?

KI: E

L : E, ok ? Seid ihr alle so weit ? Also diese Stret&edie Strecke [AE] ist
cm... lang, ok ? Ok fur alle ?

57 :12/Kl :ja
44. Feuille B |L : Ja gut, jetzt die Frage... wo waren wir jetzt steeblieben ? Die Frage
8 und die Frage 9, also wer will die Frage 9 |€a&wuh... Franck !
Explications |F : Zeichne _innerhalbdes Vierecks ABCD einen Halbkreis mit dem
pour la Durchmesser [AE]
neuvieme L : also, noch einmal ! Zeichne...
question F : Zeichne innerhalb des Vierecks ABCD einen Hallkrenit dem
Durchmesser [AE]
L : was bedeutet innerhalb ? Was bedeutet innerhder?’kann mir das an
der Tafel zeigen, innerhalb des Rechtecks, wo,legh, wo liegt also dieser
Halbkreis ? Laure, kannst du mir das an der Tadghmen ? laure va au
tableau]. Wo muss also dieser Halbkreis da liegen ? Jeerhalb, innerhalb
des Rechtecks, ok ? Also, jetzt misst ihr den Halblda zeichnen, also ym
den Halbkreis zu zeichnen, was muss ich zuersubBnaen ? [AE], das ist
ein Durchmesser des Halbkreises, was muss ichtZuerausfinden, um den
Halbkreis zu zeichnen ?
Sch :*der Mittelpunkt
L : den Mittelpunkt, ok ! Und der Mittelpunkt, wo lieder Mittelpunkt ?
Sch :[inaudible]
L : Also 4 cm ist der Durchmesser, wo liegt jetzt Bligtelpunkt ?
Sch:2cm...
L : 2 cm von... welchem Punkt entfernt ?
Sch :euh... von A
L : von A oder vom Punkt E ok ! Also, wir markiererezst den Mittelpunkt,
der liegt hier. Wir kdnnen ihm einen Namen gebem) Beispiel O und dann
konnt ihr also diesen Halbkreis da zeichnen. Isblesir alle ? Also zuerst
59 : 02 *der Mittelpunkt herausfinden und dann den Halbkeagichnen.
45. Feuille B |L : [Le professeur vérifie le tracé des éléves] Also innerhalb, ok, innerhalb, das
bedeutet also im Rechteck und nicéidressant a un éléve qui avait tracé le
Réalisation | demi-cercle a I'extérieur du rectangle | diesen Halbkreis zeichnen,... ok ? ....
individuelle [es ok ? Achtung, achtung, [AE] ist der Durchmestes Halbkreises. E|n
de la Durchmesser, das heil3t also : dieser Halbkreis mussh den Punkt E und
neuvieme A, Halbkreis ! Ok fur alle ?Le professeur s‘adresse a certains éléves dont le
question tracé est inexact, il en ressort quelques mots clefs] Innerhalb... Durchmesser
[AE], also er muss... Halbkreis... Was ist ein Halbkr& Ok fur alle ¥
Achtung... Zuerst den Mittelpunkt... Seid ihr alle seitn?
Kl: ja!
1:01:15L : nein ?... Vincent Mincent termine correctement son tracé]
46. Feuille B |L : Ok, jetzt die... Frage... 10, also wer will die Frag®lesen ? Wen hap’
ich noch nicht gehort ? ... Robin, ... also Robin !
Réponse a IR : Zeichne das gleichschenklige Dreieck BCF mit FSp#ze, so dass die
dixieme Spitze F aulRerhalttes Vierecks ABCD liegt und BF = 8 cm
question L : also, was soll ich jetzt fir ein Dreieck zeichnem, ? Wie nennt man das
fur ein Dreieck, ein ?
Traceé du Sch : gleichschenkliges Dreieck
triangle a L : gleichschenkliges Dreieck BCF ok ! Also, zuerstcinté ich, dass jemand
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mains levées

eine kleine Skizze ! Wer will das tun ? Und danmrdea wir es zeichne
zuerst eine kleine Skizze : BCF, F ist die Spitiesels Dreiecks. Guckt eu
mal da das Zeichen an, daneben zeichnen, danakbest 2ine kleine Skizz
also BCF, ja, F ist die Spitze. Ja, also der Pihkegt... ja, gut, und wa
wissen wir noch ? Euh... was wissen wir noch ? Weldirege kennen wir
Juliette !

J:8cm

L : ja, 8 cmist die Lange von welcher Strecke ?

J:BF

an die Tafel kommt und mir eine kleine Skizze déseBeeiecks da zeichne

L : BF, also BF ist 8 cm, ok ! Und jetzt missen wgoatlieses, dieses eul...

dieses Dreieck da zeichnen und die Spitze, die muasshalb oder auf3erhalb
des Rechtecks liegen ?
J : aul3erhalb
L : aulRerhalb ! Das heif3t also irgendwo hier, ok ? Wad fur Instrumente
benttzen wir dazu ?
J : *der Zirkel
1:03:13L: ja, Zirkel, ok ?
47. Feuille B |L : BC, die Strecke [BC], die ist schon gezeichnet) imaucht jetzt nur noch
den Punkt F daraus zu finden !.... Also, was musszabhnen ? Ich muss
Réponse a lgzuerst....[Le professeur passe dans les rangs] Wer hat Probleme, ok ? Wer hat
dixieme Probleme, um dieses Dreieck da zu zeichnen ? EuR.istB cm lang, ok ?
question Kl: ja
L : Also, was, wer will mir erklaren... ? Achtung, aangy auf3erhalb,
Début du aul3erhalb des Rechtecks, ja sehr gut ! Wer willerklaren, guckt mal an die
traceé du Tafel, wer will mir erklaren mit dem richtigen Wedhatz, wie ich *diesen
triangle en | Drei-euh, wie ich dieses Dreieck da zeichne ? Wiassnich zuerst tun ? Ich
vraie zeichne zuerst was ?
grandeur Sch : *ein Kreisbogen
L : *ein Kreisbogen, *ein Kreisbogen mit ?... mit... ?
Sch :dem Radius...
L : mit, mit B als Mittelpunkt und mit dem Radius ?
Sch: 8 cm
L : stimmt ! Ich zeichne zuerst *ein Kreisbogen *ména Mittelpunkt B und
dem Radius 8 cm, ok ? Nur, diesen Kreisbogen nulssier hin zeichnen
oder hier hin i[ montre I'arc de cercle vers lintérieur puis vers l'extérieur du
rectangle] ? Ja, da oben, ja ! Weil die Spitze F, die liegBerhalb des
1 :05 :15 Rechtecks ok ?
48. Feuille B |L : und dann was muss ich jetzt noch zeichnen ? Dahhi¢th das Rechteck.

Réponse a la
dixieme
question

Fin du tracé
du triangle en
vraie
grandeur

Sch :[inaudible]

L : Einen zweiten Kreisbogen, nur diesmal, wo liegtMdtelpunkt ?
Sch :erliegtin C

L : in C und der Radius ist ?

Sch :auch 8 cm

L : auch 8 cm ok ! Ok und jetzt hab‘ ich den Punkik-dkr liegt also hier.. |
8 cm ok und was kann ich jetzt da auf der Figur.\W& muss ich jet:
unbedingt tun ? Es ist ein gleichschenkliges Dieiec

Sch :euh... ko...

L : ja, ko...kennzeichnen ok und welches Symbol kann ich jetrutzen ?

7t

Sch: es ist die selbe Lange als AB
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1:06 :44

die vier Strecken da, *die sind alle vier gleichdaDas heil3t, sie sind 8 ¢
lang, ok ? Ok fur alle ?

Kl: ja

L : gut... Ok fur alle ?répondant a la remarque d‘un éléve] Ja, das ist ei
kleines, wie ein Schloss, ja !

L : AB, ja, ich kann das gleiche Symbol als AB o8& benutzen, ok ? Wei

m

49. Feuille B

L : also, jetzt die letzte Frage und dann hattefswirStéphanie !
S : Euh... Zeichne in rot den Halbkreig|i¢ lit en rigolant un peu, ce qui fait rire

n
)
>

=

o]

ein,
e

5
n

—

\S
te

D

jusgu’au point
E, en passant
pas les pointg

Réponse a Idaclasse]
onziéme L : hop, Stéphanie !
question S : *die Strecke [AB], [BF], [FC], [CD] und [DE].
L : ja, also zeichne in rot die Strecke, den Halbsp aeichne in rot de
Halbkreis, die *Strecke [AB], [BF], [FC], [CD] unfDE]. Ok, also in rot un
wenn ihr kein rot, kein euh...wenn ihr kein rot hadnnt ihr es in grin odg
in einer anderen Farbe zeichnen, es ist mir egath.hiab’ kein rot, als
werde ich es in grin zeichnen ! Also, hop, den Ka&lis muss ich also In
grun zeichnen, die Strecke [ED], ..le professeur termine son tracé au tableau
avant d‘aller vérifier celui des éleéves] ok ? Ja, doch, der Halbkreis da... Ja n
ihr sollt in rot diesen Halbkreis da zeichnen, 8ieecke [ED], die Streck
[CD], die Strecke [CF], die Strecke [FB] und diee®ke [BA] ok ? Da
meine ich ! ... Ok ? Achtung, der Halbkreis auch, Haibkreis da auch i
rot, hein ? Ist es ok ?
1:09/Kl :ja!
50. Feuille B |L : und jetzt, zum Schluss, da sollt ihr etwas bemea, was sollt ihr jetz
berechnen, was meint ihr ? Was sollt ihr jetzt blenen, Juliette ?
Réponse a Ig) : *der Umfang...
douzieme L : ja, jetzt sollt ihr den Umfang dieser Figur bemseh. Und in rot da, wa
guestion ihr da in rot gezeichnet habt, das nennt man dieDa$ haben wir das letz
mal gesehen...
Début des | Sch :der Umfang
consignes, |L: nein, nicht der Umfang, sondern die Begrenz-2die
interruption | Kl : Begrenzungslinie
d’un L : die Begrenzungslinie, die Begrenzungslinie deuFigk ?
surveillant [Interruption d‘un surveillant venu récupérer une feuille auprés d'un éléve, suit un
dialogue en francais entre celui-ci et I'éléve concerné...]
L : Also, jetzt zum Schluss, jetzt missen wir also denfang der Figur d
1 -10 -3¢ berechnen, ok, jetzt musssen wir uns Uberlegers msss ich da berechnel
51. Feuille B |L : diese Figur, die besteht aus was ? Aus was befitdd Figur ?
Sch :Begrenzungslinie
Réponse a IgL : also wir mussen die Lange der Begrenzungsliniedberen, das ist o
douzieme nur um diese Lange zu berechnen, was muss ichtbee® Juliette ?
guestion J:8cm
L : also, 8 cm, das ware also die Lange welcher Stréck
Calcul du J:euh...CF
périmetre de |L : CF, also die da : 8 cm plus ?
la figuredu |[J:CD
point F L : plus CD, da diese Strecke, die ist auch 8 cm lang,dann weiter ? PI{
?
J
L

: DE

S

: DE, aber DE, hab‘ ich, kenn ich die Lange der &teeDE ?
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C,etD. Kl :ja!

L : ja, wie lang ist DE ?

Sch:2cm

L:2cm?Warum2cm ?

Sch: welil... well... weil...

L : warum 2 cm, wer kann mir das erklaren ?
Sch :weil AE *ist 4 cm

L: ja,

Sch :und AD ist 6 cm

L : ja, also AE 4 cm, AD ist 6 cm, was muss ich alsmrd berechnegn
[inaudible] ?
Sch :[inaudible]
L : ja, nur das muss ich erklaren, das muss ich erkladas muss ich
schriftlich erklaren : ich berechne zuerst die Léudgr Strecke DE, also, die
kenn ich noch nicht ! Also ich berechne die Langé Ond, um DE zu
berechnen, wird, wie wir gerade gesagt haben, rmess ganz einfach |6
minus 4 ; 2 cm. Also DE, was kann ich jetzt, machian euh... jetzt muss
ich noch einen kleinen Satz zum Schluss, die L&hpeudible] Also, jetzt
einen kleinen Satz zum Schludg Lange DE, Ju... euh... Héléne ?

H : die Lange DE ist gleich 2 cm.

1:12 48 L : ist gleich 2 cm, ja, die Lange DE ist gleich 2 cm.

52. Feuille B |[L : ok, jetzt werden wir mal, die Lange DE, die haber jetzt
herausgefunden, die ist 2 cm lang, also jetzt komwie wieder zu der Figuy
Réponse a la| zurtick ! Um den Umfang zu berechnen, muss ich&ilglois 8 plus 2, DE das
douzieme haben wir jetzt herausgefunden und jetzt, Franck ?
guestion F : wir mussen *der Halbkreis berechnen

L : also, wir missen den Halbkreis berechnen, neim, miissen was
Annonce du |berechnen vom Halbkreis ?
calculdela |[F:euh... *der Umfang

longueur du |L : nicht der Umfang, sondern die ?
demi-cercle |F : Begrenzungslinie

de diameétre |[L : nein, nicht... die ?

[EA] Sch :[inaudible]

L : nein, Durchmesser, den kennen wir, Durchmesse¥ ¢sh... Nein, man
berechnet die Lange des Halbkreises. Man muss ¢i¢éztLange dieses
Halbkreises da be-rechnen. Also, zweite Etappk barechne die Lange des
... Halbkreises. [inaudible] mit was ? Was wissen wir Uber diesen Halbkreis ?
Also, O ist der Mittelpunkt, das ist schon ok, ahga ?

Sch : mit dem Durchmesser [EA]

L : ja, mit dem Durchmesser [EA]... oder [AE]. Jetztolflem : wie
1 :14 :23 berechne ich die Lange dieses Halbkreises ?

=

53. Feuille B |L : Ja, das haben wir schon letztes mal 2 oder 3 nmaagdet, nur letztes mal,
hattet ihr ein Paar Probleme, ich hoffe, dass esedi mal besser geht ! Also !
Réponse a laWie berechnet man die Lange dieses Halbkreises,weds das ? ... Wer
douzieme kann mir das erklaren ? ..2 gleves levent la main] Nur zwei Personen ? Hop
guestion Stéphanie, versuch's !

S:1tx euh... Durchmesser
Calculdela |L : ja, alsomt x Durchmesser, das wére alspx..., ja zuerst mit dep

longueur du | Buchstaben ttx ?
demi-cercle |g:mx EA
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de diameétre
[EA]

1:16 :55

L : tx EA oder AE, ja nurtx AE , das ware jetzt was ?
S : [inaudible]

L : ja, warum 2tx AE, das ist ?

S :der Umfang euh... des...

... ? Halbkreis, also muss ich, ja Stéphanie ?
S: durch 2 dividieren

muss ich in diese Formel da anwenden den kennen wir nur ungeféahr,
ist ungefahr, das haben wir schon vorhin gesaggng ?

T:3,14

L : ja, also 3,14 mal AE ist gleich 4 cm und dassatividiert durch Zil écrit

Taschenrechner benutzen... Also, wie lautet das Brgeb (3,14x 4) + 2,
Malorie ?

M: 6,28 cm
L : Seid ihr alle damit einverstanden,
Kl :ja!

L : 6,28 ja 7on entend des ,ah oui...*!] Ok, und jetzt noch einen kleinen S

Mathilde !

M : *die Halbkreis euh...

L : also,

M : des Halbkreises

L : also, die was ? die...

M : Lange des Halbkreises

L : ja, die Lange des Halbkreises...
M : betragt6... 6,28 cm.

L: ja 6,28 cm.

L : ja, des ganzen ?... Kreisest!x AE, das ware jetzt der Umfang d
ganzen... ? Kreises, nur ich will ja nicht den gankKeeis, ich will nur der

L : ja, ich muss es durch 2 dividieren, ok ? Divididaurch 2 ! Und jetzt

la formule U = (3,14 x 4 cm) + 2] Jetzt brauchen wir... wir kbnnen jetzt o

zum Schluss, um *dieses Teil da zu beenden. Wasekbwir da sagen ? |..

es

es

en

54. Feuille B

Réponse a |
douziéme
guestion

Calcul de la
longueur du
périmétre de
la figure
jusqu’au
demi-cercle

L : Ok, jetzt guckt mal, wir haben jetzt, guckt all@lnan die Tafel, jetZ
wissen wir die Lange der Strecke DE, wir kennenrtjatich die Lange dies
eHalbkreises, konnen wir jetzt endlich den Umfangsdr Figur berechnen
Oder fehlt noch etwas ? Fehlt noch etwas oder halejetzt alles, um de
Umfang zu berechnen ? Laure !

Laure : euh... es fehlt euh... die Strecke AB

L : nein, die kenn' ich, wie lang ist die Strecke AB ?

Laure : 8 cm

L : 8 cm, die kennen wir : 8..., die Strecke AB ist 8lamg ! Fehlt noch ein
Lange oder haben wir alles ? Was meint ihr ?

Sch :wir kénnen den, *der Umfang berechnen

L : jetzt kénnen wir den Umfang berechnen, wir hab@saok ? Also, ich
hab* nicht mehr gentigend Platz, ich werde es alksohinschreiben... Alsg
ich berechne jetzt den Umfang dieser Figur... Alstiete, die hat also a
Punkt F begonnen, jetzt fangen wir mal hier am Pénk&n, also zuerst d
Lange der Strecke FC, FC ist ?...

Sch:8cm

L : 8 cmund dann ?

Sch:8 cm

N

m
ie

L : noch einmal 8 cm, also jetzt befinden wir uns iomR D, jetzt von]
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1:18 :42

Punkt D gehen wir zum Punkt E, diese Strecke aeediTeil ist ?
Sch:2cm

L : 2 cm lang, plus ? Jetzt beweg' ich mich auf dentbktais und wir
wissen, dass die Lange dieses Halbkreises isthgleic. Halbkreis ? Wi
haben es gerade, vorhin gerade berechnet !
Sch :6,28 cm

=

55. Feuille B

Réponse a |
douziéme
question

Retour sur le
périmétre du
demi-cercle,
petite erreur

du professeur

L : ja, jetzt hab' ich nicht mehr genligend Plath muss es noch einm
schreiben: 8 cm + 8 cm + 2 cm + 6,28 cm + ... ?tJs#inden wir uns in
gPunkt A, wie geht's dann weiter ? Titiana ?
T: plus8cm

L :ja, und jetzt zum Schluss plus ?
T:8cm

L : noch einmal 8 cm, ok ! Jetzt, achtung, achtunigtuang, kann ich hier dd
Gleichsymbol schreiben ? Ist das ganz genau deh dgerUmfangs ?

Sch: [inaudible]

L : nein, warum nicht ?

Sch :[inaudible] weil wir, weil wir haben... euh..1t

L : ja, wir haber, wir kennen den Umfang, die Lange des Halbkreises?
Sch :ungefahr

L : ungeféahr, ungefahr... und ich sehe da, wir habeanelehlefil montre la

al

S

phrase exprimant le périmétre du demi-cercle] begonnen : guckt mal, was haben
wir da gesagt ? Die Ladnge des Halbkreises betragias hatten...? was
hab‘ich da vergessen ?
Sch: ungefahr
L : ungefahr... das ist bléd, wir schreiben ja das Symband dann
schreiben wir, dass die Lange des Halbkreises ganau 6,28 cm ist... das
1:19:59kannja..., das stimmt ja nicht !
56. Feuille B [L : Also, der Umfang dieser Figur, jetzt *brauchen wias noch zu
berechnen, also 8 + 8 + 2 + 6,28 + 8 + 8, wie kahres ganz schnell jetzt im
Réponse a lgKopf berechnen ? ... Ganz, ganz schneflr? éleve montre sa calculatrice]
douzieme Nein, nicht mit dem Taschenrechner, ohne Taschbnesc! Wer hat eing
question Lésung ? Vincent ?
V:euh...8+2=10
Essai de L : also, 8 + 2 =10, ok und dann ?
calcul mental |V : + 8 =16
L : ja, also 8 und 8 gleich 16 und dann ?
V: +8euh... + 8 gleich euh ...
L : bilchen kompliziert vielleicht, das ist schwieliGibt es keine einfache
Lésung ? Franck ?
F : [inaudible]
L : ja, ja, das stimmt, das ist besser, 16 + 16 dagaih ?
F:32
L : 32 und dann ?
V : plus 2 ist euh... 34
L: 34+ ...?Also, 34 + 6,28 das ist gleich ?
V : 40,28
L: ja, 40,28 ?
V:cm
L : cm, ok ?... Aber, wir hatten das noch viel schndilerechnen koénnen,

wie viel mal steht die 8 ? Laure ?
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Laure : vier mal

L : vier mal, also braucht man nur.. x81 ist gleich
Laure : euh... 32

1:21:42L: ja,und 32 +2... 34 + 6,28... 40,28.

57. Feuille B | Sch: [intervention de I‘éléve en frangais] y a encore une autre méthode
L : noch eine andere Methode, ja ?

Réponse a IgSch: 8 euh...., &5
douzieme L:8x57?

question Sch: [inaudible]
. L : ach ja ok, das ist..., ja das ist sehr, sehr gutygal 2 + 6,28 das ist 8,28
Derniere ok, also kann ich diese Zahl 8,28 effektiv, dasrkaran 8..., das ist 8 + 0,28

méthode de |also kann ich 5 8... 40... plus, jetzt brauch‘ich nur noch 0,28 zuiadeh
calcul mental | und ich hatte dann 40,28. Ok, sehr, sehr gut, Hab'tas verstanden ? Ja,
du perimetre, | hab't ihr das verstanden, sehr, sehr gutes VerfiaPre
proposée par|K| : ja

un éleve L : ja ? Ok, jetzt zum Schluss, jetzt noch einen kleiBatz zum Schluss, um
die Ubung zu beenden, was kénnen wir jetzt sagen ?
Sch :der Figur

L : ja, so, der Figur, was von der Figur ?

Sch: der Umfang der

L : ja, der Umfang der Figur

Sch: betragt ungefahr

L : ja, betragt ungefahr

Sch: 40,28 cm

1:22:58 | : 40,28 cm, ok !

Séquence C| Le professeur introduit la troisieme partie, a savoir des conversions d'unités de
longueurs et de masses de cette séance de 2h de cours en demandant aux éléves de convertir la
derniére réponse trouvée en cm en dm.

58. L : Ja, und 40,28 cm, das sind wie viele dm ? Wer wlaf?3? Das sind wje
Consignes |viele dm ?

pour préparer| Sch: 4,028 dm

le contréle dufL : das ist ok, wisst ihr warum ich diese Frage dHesfeAls zweiter Teil
cours suivant| werden wir jetzt noch ganz schnell... wir haben eemmals im, wahrend des
Kapitels gemacht : das Umwandeln ! Wir werden nazhe kleing
Zusammenfassung da ins Unterrichtsheft schreibeas das Umwandeln
anbelangtfinaudible] Ok, ok fir alle ? Also fur den Dienstag, ihr misst
unbedingt, also Rechteck, Dreieck, Kreis, euh... @atacthr misst unbedingt
also den Umfang dieser Figuren berechnen kdnner?, Wkr haben ja das
gerade noch einmal geiibt ! Gut, also dieses Blaftdieses Ubungsblatt
[feuille B] kbnnt ihr zu Hause ins Heft kleben ja, und jetat).e. ganz schnell
konnt ihr jetzt mal das Unterrichtsheft nehmen R habe da eine kleine
Zusammenfassung dmaudible]. Das [feuille B] konnt ihr zu Hause ins Heft
1 :24 :34 kleben, hein, weil wir *haben nicht mehr so... sd veit.

59. Feuille C |L : Also, ganz schnell... das Unterrichtsheft.... Algmnz schnell das
Unterrichtsheft nehmen, also ein neues Blatt, neere, also Titel dieses
Distribution |kleinen Abschnittes : Umwandeln von Anheit- euh..inheiten, ok ?
et collage Zentimeter, Millimeter und das alles ! Gramm, Kilaghm, Liter, das sind
dans le cahieralles Einheiten und das Datum, wir sind heute derd&@nuar ...

de cours Sch : nein, 28]grande pause, les éléves sortent leur cahier de cours]

L : Also ich werde euch jetzt... dieses Blatt da scheif@nkonnt diese

U]
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1:27 :14

Blatt da schon ins Heft kleben. Ich habe schorsallebereitet, dann geht
ein bilichen schneller [distribution de la feuille C]. Also, dieses Blattla ganz
schnell ins Heft kleben...

60. Feuille C

L : Gut, okjle professeur remet le rétroprojecteur en place]. Seht ihr alle auf..|

seht ihr alle das Blatt da gut an der Tafel ?

=

Remiseen [Kl: ja...., nein...
place du L : nein, wer nicht ? Gibt es ein Problenfirervention inaudible de quelques
rétro- éleves en place]. Ah, das da oben ?
projecteur Kl : ja
L : den Satz da oben ? Siehst du besser ?
Sch:ja
L : ja ? Ok, wir kdnnen anfangen. Also, habt ihr alées Blatt jetzt ins He
geklebt ?
Kl: ja
1:29:18L : ja ?[inaudible]. Seid ihr alle soweit ? Ja ?
61. Feuille C |L : Also, wer will mal den ersten Satz da lesen ? e&egheiten, also.|.

Paragraphe 1

Unités de
longueurs
placées dans
la premiére
ligne du
tableau

1:30 :41

euh... Marwin !

M : Um eine Lange zu messen, muss man eine Mal3einditen. Dig
Maleinheit, die man meistens benutzt, ist das....

L : was benutzt man am meistens, um eine Lange zuemé&sEs ist da
Me...?

M : ter

L : ja, es ist das Meter, ok ? Es ist die Gewohr@indas Meter, ok ? Als
und um euh.... die Einheiten umzuwandelm kann mae €abelle benutze
und das ware jetzt diese Tabelle da. Da steht schdvieter schoi

geschrieben. Jetzt zuerst die linke Seite, neinrethte Seite der Tabelle :

was muss ich hinschreiben ? Sté-Stéphanie !

S : [inaudible].

L : Dezimeter, dann... ? Zentimeter und die letzte Spaddt ? Millimeter
Und jetzt die andere Seite der Tabelle, die linkéeS also Meter, daneber
euh... Laure !

Laure : Dekameter

L : Dekameter euh... Titiana ?

T : Hektometer

L : Hektometer und zum Schluss ? Kilometer, ja !

LA A"

1 ?

62. Feuille C
Paragraphe 1
Probleme
technique da

au rétro-
projecteur

1:31:%

L : Ok, gut also ... 1m, das sind wie viele dm ?

Sch: 10

L:10!1m, das sind 10... ?

Sch:dm

L : dm [suis un dialogue inaudible entre le professeur et des éléves concernant
probablement un probléme de reflet quant a la visibilité au tableau]. C'est bon ok ?
Quand je suis devahtWenn ich das nicht anmache ? Geht's besser ?

Kl : [protestations de ,ja“ et ,nein“ mélangées pendant que le professeur essaie
différentes positions et éclairages pour son transparent avant de I'abandonner]

L : bon also, wisst ihr was, wir machen das nicht an,maéichen es eher]..
wir machen es eben auf eine andere Weise, keinldtnolich schreibe die

Tabelle an der Tafel, es ist viel leichtdi teproduit le tableau qui se trouve au
paragraphe 1 de la feuille C au tableau] also, m, dm, cm, mm, dam, hm und |
Ja, da hab' ich noch eine Spalte, ok, gut !

{m.

63. Feuille C

L : Also, jetzt war's : 1m, das haben wir jetzt....sh@mben wir jetzt gesagt,
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Paragraphe 1

Conversions

1 msind ?
Sch :10 dm

L : 10 dm, ok, daneben, 1 m das sind 10 dm, ok. Adsmn wir es uns jetz

Uberlegen : 1 dm ist also wie viel mal kleiner hiw ?

7t

?

D

e

d’unités de |Sch: 10mal

longueurs L : 10mal ! 1 dm ist 10mal kleiner als 1 m, ok ? 1das sind wie viele cm
Juliette !
J: 100
L : 100 ! Also, wenn wir uns jetzt das Uberlegen, dlsom ist also wie vi€
mal kleiner als 1 m ?
Sch :100mal ?
L : 100mal kleiner und 1 m sind wie viele mm ? Titi&ha
T:1000 mm
L : 1000 und 1 mm ist also wie viel mal kleiner al®
Sch :100mal ?
L : nein mehr ! 1 000mal, ok ! Und jetzt, 1 dam, daml svie viele m 7
Marwin ?
M : 10 000
L : 10 000 7éclats de rires dans la classe] Eine ganze Menge ! Vincent ?
V:10
L : 10, guck' mal Marwin, die 1, die schreibe ich &nd ok und das sind w|
viele m ? 10 m ok. Also, 1 dam ist also 10mal...s?lain ? 10mal was ?
Sch :kleiner
L : kleiner ? 1 dam sind 10 m also 10mal... ? groRedam, das ist 10m
groRBer als 1 m, ok ? 1 hm, sind wie viel mal gré@erl m ? Hélene !
H: 100mal
L : 100mal, weil 1 hm, 1 hm das sind 100 m und zumuSsh1 km ?
Sch: sind euh... 1 000mal euh...

1:34:11/L : 1 000mal groRRer als 1 m, ok ? Gut, sehr gut !
64. Feuille C |L : gut, jetzt noch ein Paar, da sind noch ein Paamgén da. Also,... jetz

Paragraphe 1

Exercices de
conversions
d’unités de
longueurs

guckt mal an die Tafel : 2,5 m, das sind also weaevcm ? Wer weil3 das
Und ich méchte auch, dass jemand an die Tafel koomutmir die 2,5 da 3
die Tafel schreibt. Also, wer will das an die Tadehreiben, Malorie ? Hop
Also 2,5...[Malorie se trompe en placant 2,5 m dans le tableau de conversions,
elle place en fait 2,5 dam] Was meint ihr ? Wo steht das Komma ? Wo
du... wo steht das Komma bei dir bei 2,5 ? Was hatdsi in die Tabell
geschrieben, nicht 2,5 m sondern ?

Sch: 2,5 dam

L . Dekameter ! Also zuerst, das Komma, das hast diieriKolonne, in
diese Spalte da hingetan, ok, euh... in die Dekaswedéte ? Nur, wir habe
2,5 Meter also, wo muss das Komma stehen ?

M : [inaudible]

L : ja, kannst du das andern, das verbess@erréction apportée par Malorie]
Was meint ihr jetzt fapprobation des éleves] Jetzt ist es richtig, ok ! 2,5 m u
jedesmal eine Ziffer pro Spalte, ok ? Und jetzty will jetzt das in cn
umwandeln, was muss ich jetzt tun ? Titiana ?

T : euh... zwei hundert euh...finfzig Zentimeter

L : ja, das sind 250 cm nur, wie kann man das erkl@réch nehme dg
Komma, ich riicke es in die Zentimeterspalte garchnarechts ok und ic

n

nd
|

\S

=

schreibe, *weil diese Spalte da, die ist da ledr schreibe hier eine... ?
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KI: Null
L : Null ! Was les’ ich dann ? Ich lese ?
Kl : 250
1:36:27 L : 250, also 250 cm, ok ?
65. Feuille C |L : euh... und jetzt euh... 13,1 hm das sind wie viele Ats® zuerst sollt ihr
diese Zahl da in die Tabelle schreiben und dannudasandeln. Also, wer
Paragraphe 1 will uns das an der Tafel zeigen ? 13,1 hm in mhBjemand... sehr, sehr
viel... sehr grol3e Lust uns das zu zeigen, Stéptatee ? Oh doch, geh' an
Exercices de |die Tafel !... Guckt mal an die Tafel, also 13,1 hnZuerst, was schreiben ?
conversions | [Stéphanie s‘exécute au tableau] Ja, also du musst das daneben schielenst
d’'unités de | haben wir nicht mehr geniigend Platz... Was meinishdas richtig ?
longueurs, [Kl: ja
Stéphanie L : ja, das Komma in diese Spalte da, in die Hektorspédte und 13,1
[Stéphanie retourne a sa place] bleib* hier [éclats de rires dans la classe], du
musst jetzt das in Meter umwandghaudible] Ja und was lese ich ?
S:1310
1:38:02L : stimmt 1310 m ok ? Ok fur alle ?
66. Feuille C |L : jetzt haben wir noch zwei, drei andere BeispigWe. haben noch zwelj,
drei Linien, ok. Also, euh... 5,1 cm in dam... 5,1 amdam, wer will uns das
Paragraphe 1 an der Tafel zeigen ? Marwin[Zléve va au tableau] Ok, also 5,1 cm, also
zuerst musst du 5,1 in die Tabelle schreiben alsm.muss ich das Komma
Exercices de | hinschreiben ? Die Anderen ? Nein, Zentimeter, ddsJa... und ganz, ja
conversions |stimmt, ganz in die, in diese Spalte da ganz relcbitsd jetzt rlicke, schreibe
d’'unités de |ich die Zahl 5,1... ja da steht die 5 ja, eine Ziffeo, pro Spalte und die Eins,
longueurs, |[ja und jetzt, jetzt will ich 5,1 cm in dam umwanalehlso jetzt nehm' ich das
Marwin Komma und was mache ich damit ? Ja, zeichne das d&e Pfeil... zeichne
es ! Ja und ? Es gibt da ein Paar leere Spaltes, mass ich da
hineinschreiben ?
M : Flnf
L : eine Funf ? Nein, was muss ich hineinschreibenu? NDie leeren
Spalten da, ja, Null, Null, noch eine Null und was' ich *jetzte, jetzt
entschuldigung ?
M : null Komma null, null euh... einundfiinfzig
1:40:02L : stimmt 0,0051.
66. Feuille C |L : Jetzt kdnnen wir noch zwei andere Beispiele noclok,.also 0,01 m
nein, 0,012 m in mm. Also 0,012 m in mm, Héléngéleve va au tableau,
Paragraphe 1| s‘exprime, mais c'est inaudible] Also,... ok und jetzt in mm ! Millimeter.,.
Millimeter, also das Komma, das steht jetzt in ble- Meterspalte, was muss
Exercices deich jetzt tun mit dem Komma ? Ja, gut, sehr gundWvas,... schreib* das
conversions | Komma, schreib’ es ! Ja und was les' ich jetzt ?
d’unités, H: euh...
Héléne L : also, was les‘ich ?
H : [inaudible]
1:41:35L: 0k, 12... 12 mm.
67. Feuille C |L : Und jetzt noch ein letztes Beispiel und dann &tte’s : 0,03 dm in km|.
Also, Anthony([lI‘¢léve va au tableau,... dialogue inaudible entre le professeur et
Paragraphe 1 I¢leve] Anthony ! ... Also 0,03 dm in km... also, da hast d@®3)dam
geschrieben, hein ! Ja, es ist ok, es ist ok ! @Gahtung, das Komma,
Exercices de | achtung, achtung, achtungiinaudible] das Komma, musst du hier schreiben,
conversions |ok ? Gut, also und jetzt in km!
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d’unités, A:0,0...

Anthony L : ja, also das Komma, ja, ich riicke es in die Kiltergpalte, ja, ok und jetz
muss ich ?
A Null,
L:ja0,0...
A : 0,000 003 km

1:43:23L: 0,000 003... eine ganze Menge... 0,000 003 ok ! Olallér?
68. Feuille C |L : gut, jetzt zweiter Paragraph ! Also, 1 km, wir sag, dass 1 km...

Paragraphe 2

Signification
des différents
préfixes,
Deka

1:45: 01

1 000mal gréRRer ist als 1m. 1 hm ist 200mal gr@ked m. 1 dam ist 10mal
groRer. 1 dmist 10mal... ?

KI : kleiner

L : kleinerals 1 mund 1cm ?
Kl: hundert

L : 100mal kleiner, ok ! Also, wenn man Einheiten, stens, in den meisten
*Falle, wenn man Einheiten euh... kennzeichnet, bgmaain Préfixe : Dezj,
Zenti, Milli, Deka, und Kilo und so weiter. Was lsden die Prafixe ? Guckt
mal da unten ! Deka, das bedeutet, das bedeuteflathlist 10mal grol3er als
1... ? Meter ! Also, das Préfix Deka bedeutet 10méligr als die ?... als|1
m, als die Mal3einheit, ok, ok@est 10 fois plus grand que l‘'unitélso, ich
kann das ergdnzen in der Tabelle. Deka, das Hp&la bedeutet zehn mal..
groRer, ok ? Deka, 10grof3er als die Malieinheit. Also 1 dam ist also dl0m
das bedeutet 10 groRer als 1 Meter, ok ?

69. Feuille C

Paragraphe 2

L : das Prafix Hekto bedeutet ?
Sch :100mal gro3er als

L: ja,

Sch: die Mal3einheit

X

Signification |L : ja, wenn wir jetzt den Me- den Meter nehmen aldi#laheit bedeutet
des difféerents|also 100mal gréf3er als 1 m, ok ? Also das Préfikibidedeutet hundert
préfixes, mal... grol3er. Das Prafix Kilo, das bedeutet ?
Hekto, Kilo, |Sch: tausend mal groR3er
Dezi, Zenti, |L : tausend mal grél3er als die ?
Milli Sch : MalReinheit
L : ja, und wenn ich jetzt den Meter als MalReinheihme, 1 km, das
bedeutet also 1 000 gréf3er als 1 m, ok ? Jetztamtieren drei Prafixe : ein
Dezi, das Prafix Dezi, das bedeutet, wer weil3 d&% haben Dezimeter ?
Sch: zehn mal kleiner
L : ja, zehn mal kleiner als die Mal3einheit. Das Rraénti... also das Praf
Zenti, was bedeutet es ? Titiana ?
T : hundert mal kleiner
L : hundert mal kleiner als die Mal3einheit. Also, Zmeter, hundert mal
kleiner als ein Meter ! Und das Prafix Milli ?
T : euh... das Préfix Milli ist tausend mal kleiner dis Mal3einheit
L : ja, tausend mal kleiner als die... Mal3einheit, o®KR fir alle ? Also
wenn ihr das verstanden habt, habt ihr... kénnt iBrahderen... die zwei
1:46 : 51 anderen Tabellen mihelos ergédnzen.
70. Feuille C |L : Dritter Paragraph : Masseneinheiten. Die Mal3etnigge man benutzt

Paragraphe 3

Les unités de

um etwas zu wiegen, das ist das... ?

Kl: Gramm

L : das Gramm, ok ? Also das Gramm, ihr kdnnt dasGitaeim, ein kleine
g, Gramm ok ? Die Mal3einheit, die man benutzt, iwag zu wiegen, die

[72)
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masse man meistens benutzt, ist das Gramm, ok ? Und gieztTabelle... Also
guckt mal, zuerst diese Seite der Tabelle, wir hatee Gramm, daneben, was
steht daneben ? Dezigramm und 1 dg ist, wenn mawetgleicht mit einem
Gramm ?
Sch : 10mal kleiner
L : ja, 10mal kleiner als 1 g. Daneben, was habemaneben ?
Sch : Zentigramm
L : Zentigramm, das ist wie viel mal kleiner als eira@m ?
Sch :hundert mal
L : hundert mal kleiner und daneben, Milligramm, dd<i
Sch :euh... tausend mal kleiner
L : tausend mal kleiner als ein Gramm. Und jetzt, alielere Seite der
Tabelle, daneben haben wir ?
Sch : Dekagramm
L : Dekagramm und jetzt noch zum Schl@igssonnerie retentit], 1 dag ist
wenn man das mit dem Gramm vergleicht ?
KI: 10mal grol3er
L : 10mal gréRRer als 1 g, dag daneben hg, das ist ?
KI: 100mal
1:48:22L : 100mal und daneben 1 000mal Kilogramm, ok !
80. ConsignesL : alorsdonc pour euh... mardi ouais...
de fin de Sch: Monsieur, y a encore des tonnes et des *quintals
cours L : oui, des tonnes et des quintaux, mais ¢a on ngd&encore vu. Enfin, |il
concernant lesfaudra qu‘on en parle encore ! Donc pour mardi,veus dis tout de suite,
devoirs, notez le dans le cahier de textes, qu'il y auraest d'une heure, il y aura
consignes périmétres essentiellement : cercle, rectanglecauré. [des éléves posent
données en |encore quelques questions inaudibles au professeur] Vous faites comme
francais d‘habitude, une phrase d‘introduction, vous faities calcul et apres la
conclusion. Alors, donc périmetres euh... savoir Walcle périmetre d‘un
carré, d'un cercle, d‘'un rectangle, d'un triangl&avoir aussi, pour le
rectangle, si je vous donne le périmetre et la leng, trouver la... ?
Sch: largeur
L : la largeur et si je vous donne la largeur, tremla ... ?
Kl : longueur
L : la longueur. Si je vous donne le périmétre du €atmouver le c6té du ...|?
Kl : carré
L : du carré, d'accord ? Et tout ca... et derniere chakéaut absolument
savoir faire aussi, c'est des conversions d‘unitis longueur, unités de
longueur d‘accord, uniguement, unités de longuduP d/oila, c‘est tout ! Bt
la calculatrice, euh... je ne pense pas
Kl : si, Monsieur, s'il vous plait !
L : non, les calculs seront suffisamment simples poe vous n‘en ayez pas
besoin
Kl : ah bon ![les éleves posent encore quelques questions individuellement au
1 : 50 : 24 professeur]
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Nom du fichier : VOO7

Enregistré sur ordinateur a partir d'une clef MP3
Retranscription du cours de MCS (enregistrement VV0D).
Collége :Foch (Strasbourg)

Classe :6°™bilingue

Professeur :MCS

Date d'enregistrement :30/01/2006

Théme abordé : Nombres en écriture fractionnaire

Contexte: Groupe de 21 éléves en 6°™ bilingue (le groupe fonctionne pendant 4h/semaine = 2h en
langue allemande et 2h en langue frangaise, en alternance avec un groupe monolingue de 7 éléves,
le professeur a donc 6h au total pour la classe)

1.
Introduction :

révision de la
lecture des
différentes
parties d‘une
fraction

1(

L : So, also wir werden zuerst... euh... einige... Wowerderholen. Alsq,
wie nennt man was ich da jetzt an die Tafel sclerelthhomas Pe professeur
écrit§]
4
T : drei Viertel ?
L : Ja und wie noch, ... wie nennt man die Zahl 3, wikd die Zahl 3 ge
genannt ?
Sch: der Zahler
L : der Z&hler und wie wird die Zahl 4 genannt ?.D&
Sch :Nenner
L : der Nenner genau und wie wird euh... dieser Tegel@annielle montre le
trait de fraction], ja Malorie ?
M : *das *Bruchstriche
L : der... Bruch... ?
M : der *Bruchstriche
L : der Bruchstrich, der Bruchstrich !

la lecture de
quelques
fractions

D

2. Révision de

2:06

L : So und jetzt werden wir schnell wiederholen wwe@n euh... Brich

euh... liest. Also, Louisa, hige professeurécrit%] das heil3t ?

Louisa : ein... euh...
L : wie liestdu ?
Louisa : ein *Halbe

L : ein *Halbe genau ! Euh... Emmanuelle, wie lies{ala écrit%] den Bruch

E : zwei Drittel
L : ja, Marion wie liest euh...du den Brugdte écritlg—g] ?

M : neun euh... Neunzehntel
L : ja und zum Schluss Hu- Hugo, wie liest du dieskasen Bruch %elle
écrit ]
20
H : sieben Zwanzigstel
L: ja genau! Also ihr werdet mir wiederholen : bigs 19, wird welches
Suffix benutzt oder angehangt ? Anna ?
A: euh...
. bis 19, wir haben ge- gesagt zwei Drittel, neun2édntel usw. Alister ?
: tel
: tel ' Und ab zwanzig wird welches Suffix euh..gahangt, ja Elisa ?
. stel
. stel, genau !

rmrX>r
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3. Révision :

Egalité entre
nombre
fractionnaire
et écriture
décimale

3 :56

L:
euh... die... zum Beispi% *welche Dezimalzahl gleich war, also... ?

Und wir haben auch gesehen, zum Beispiel wlvehagesehen, dass

Sch : euh... eins
L : nein ! Der Bruchj’—f ist *welche Dezimalzahl gleich ?

Sch: euh... drei Komma funf
L : wir fangen an, ein Vierte% ist *welche Dezimalzahl gleich ? Marielle ?

M : null Komma zwei funf
L : null Komma zwei funf ! Also, wir haben... wie nenmian einen solche
Bruch, es ist ein... ? Wer erinnert sich daran, ja ?

Sch: [inaudible]

L : natlrlich, aber wir haben auch gesagt, das®€s ein ab.... ?
Sch :abbrechender Bruch

L : ja, es ist ein abbrechender Bruch und wir habe @ezahlt, wenn ich

zum Beispiel euh... diesen Bruéhich kann... *dieser Bruch kann man ni

mit Dezimalzahlen schreiben, wenn wir euh... die eutlie.Berechnung des
Quotienten 2 dividiert durch 3 rechnemirdet, hatten wir die. [le professeur
montre le calcul du quotient de cette fraction] die Ziffer 6 unendlich geschrieb
*wird. Also, man nennt diesen Bruch ein... ?

Sch : periodischer *Satz

L : ein periodischer Bruchipaudible] genau ! Sound jetzt, da wir euh... alle
Worter wiedergeholt *habt, werden wir die Hausabfgahier fur heute...
Also, ich hatte euch eine Photokopie ausgetedt,lti erganzen solltet, und
wir werden diese Photokopie miteinander korrigieren

D

Séquence A Corrigé des exercices qui se trouvent sur la feuille A : celle-ci avait été distribuée en fin
du cours précédent et donnée comme devoir a la maison. Le professeur met en place un transparent
sur le rétroprojecteur.

4. Feuille A

Correction de
I'exercice 1

4 :59

pwelchen Bruch hast du fir die zweite Figur gehabt ?

L : Also, wir werden hier *anfangen, anfangégsiadressant a un éleve] Du
wirst uns die... diese Briche lesen. Also fur dideskdbung ? Du hast eu

3
Sch 1

L: %; du liest weiter...
2
Sch 2

L : ja oder, ich hab‘geschrieben ?
Sch :ein *Halbe
L : ein *Halbe ! Ihr schreibt, wenn ihr es nicht aafsdBlatt hingeschrieben

habt... lhr schreibt,ég1 kbnnte man aucl“% [prononcé ein *Halbe] euh...

hinschreibenl‘éléve continue la correction]
Sch:%oderl 1.7.4

'8'8'8
*Halbe]
L : ja, habt ihr alle richtig, ja ?
Kl: ja!

oder% [prononcé ein *Halbe] ; % oder% [prononcé ein
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5. Feuille A |L : wir machen weiter mit der zweiten Ubung : welcBeuch wird durch die
gefarbte Flache dargestellt ? Gabriel, du machgewand du gibst uns dje
Correction dezwei, nein die drei ersten Antworten !
'exercice 2 |G : zehn... Sechs... Sechs... zehn...
L : du liest auf deinem Blatt
G : zehn *Sechstqbour%], euh...vierzehn*Sechste[pour%], vier *Sechstel|
[pour%], ein Viertel, sieben *Sechsl[@bur1—76], dreizehn *Sechstqbour%].
L : ja, genau. Also, higpour 1i6], konnte man eventueﬁ, euh... die Antwort
%geben und hier konnte man eventuell... hier habera}i\dier Figur plusli6
[pour1—76]... Ist es richtig fur alle ?
545Kl jal
6. Feuille A |L : und zum Schluss, *wir machen mit der Ubung 3 weiteelcher
Bruchteil ist jeweils euh... gefarbt ? Alfoadressant a un éléve], du wirst uns
Correction dedeine Antworten geben ?
I'exercice 3 |Sch :euh... zehn euh... Zwol[I‘éléve] a du mal & prononcer] zehn Zwdlftel,
L : zehn Zwodlftel ja genau, du liest auf deinem Blisthch’ weiter !
Sch :ein Viertel, zwei euh... Zwdlftel, ein *Halbe, dréwdlftel,
L : nein, nicht drei, nein, du hast die Flache, dieweil3 gefarbt watr,
genommen und nicht.?2
Sch :ah... neun Zwolftel
L : neun Zwdlftel ja,
Sch :euh... elf Zwdlftel, zehn Vierund... euh... zwanzigstiki Sechstel
L : drei Sechstel oder eventuell, nein, du hast deehStel gesagt ?
Sch :euh... vier Sechstel
L : vier Sechstel oder man hatte auch, welche andetwokt geben kdnnen,
Nouri ?
N : euh...% *pekommt auf... [inaudible]
L : wir schreiben, ja genau und fur... f% konnte man auch welche andere
Antwort geben ? Marielle ?
M : euhg oder...
3
L: %genau... oder ja ?
1
h: euh..=
Sch: eu 7
7 12|L: nein,%f das%f das kann nicht stimmen, das ist falsch !
7. Feuille A |L : Wir machen mit der Ubung 4 weiter. Also : schreibese Briiche mijt
Ziffern. Ihr werdet schnell euh... auf eurem Blattrkgieren, hier habt ihr die
Correction de*Antworte [les réponses en chiffres des fractions écrites en toutes lettres sont
I'exercice 4 |apparentes sur le transparent]. Ich werde die letzten Antworten verstecken.
[aprés un petit temps]. Seid ihr alle fertig ?
7 :52|Kl: ja! nein I[mélangés...]
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8. Feuille A

Correction de
I'exercice 5

9:12

L : so, und zum Schluss werden wir die... Ubung 5ig@mren. Also: ihr
werdet, ihr werdet mir die verschiedenen BricheenesEmmanuelle, d
2fangst an !
E : sechs Zehntel
L : sechs Zehntel, und so wird’s geschrieben ! Euh.uida0?
Lo : sieben- siebenundzwanzig Hundertstel
L : ja, es ist gut, dann, Laetitia !
La : sechzig Tausendstel
L : sechzig Tausendstel, euh...
Ma : ein *Halbe
. ein *Halbe, euh..
: sieben Drittel
: sieben Dirittel, euh...
: heun Viertel
: neun Viertel, euh...
: zwei Funftel
. zwei Funftel, euh... Anna'!
: neun Sechstel
: neun Sechstel, Mona !
35
=1

Mo : *dreiundfunfzig *Dreitelpour 3

Martine !

. Nouri !

Elisa !

Nicolas !

I_)>I_ZI_|TII_ZI_

L : nein, das ist falsch ! Nicht dreiundfinfzig seml... ?
Mo : drei...

L : nein, nein !

Mo : funfunddreil3ig *Dreitel

L : finfunddreiRig und wie ?

Mo : *Drei...

L: Dri... ?

Mo : Drittel

L : ja, funfunddreiig Drittel und zum *Schllss, z@&ohluss, Hugo !
H : euh... dreil8ig Funftel

L : dreil3ig Flnftel, ja es ist gut.

Séquence B| Le

professeur distribue une nouvelle page d’exercices, la feuille B (il s’agit de placer des

fractions sur un axe gradué), que les éléves vont coller dans le cahier d’exercices de mathématiques.

9. Feuille B

Distribution
10 :33

L : so und jetzt werde ich euch eine andere Photokeydie.. austeilen un
ihr werdet diese Photokopie in das Matheheft klebeAlso ihr werdet dies
Photokopie euh..finaudible]. Also wir werden die Anweisungen miteinan
lesen...

der

10. Feuille B

Exercice 1
Figure a

L : Emmanuelle, ich hore zu'!

E : Ubung 1 : drei *Holzstange sind in

L : Holzstangen, Holzstangen

E : Holzstangen sind in regelmallige Stiicke geschnift@rbe jedesmal *dg¢
ange... *der angegebenen Bruchteil der Figur.

L : also, Holzstangen, ihr versteht was das heiifé, $tange,...
Sch: un bout...

L : ja, man kann es so sagen. Also drei Holzstarsped in regelméaliig

a?

Stucke geschnitten. Féarbe jedesmal den angegeli®@nmteil der Figur,

Also, wir werden zuerst die Figur a) miteinandeh.eubeobachten : dies
drei Holzstangen sind in wie viele Sticke gescanit? Figur a) : die dr
Holzstangen sind in wie viele Stlicke geschnitt&toPent !

F:6

A1%4

5€

C
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L : nein, nicht 6, die drei Holzstangen, nicht giwzstange sondern die drei
Holzstangen
Sch: 18
L : 18 und wie viele euh... Stiicke mussen wir davobeia ?
Sch: 11
L : 11. Ni... Nicolas, du wirst uns jetzt den euh... d@roch lesen ! EIf...
N : elf Achzehntel
L : elf Achzehntel. Wir machen weiter, wir werdenchlaer, wir werden
farben, jetzt farbt ihr nicht, wir werden es naahimachen, zuerst werden wir
11 :55| alle Figuren schnell analysieren.
11. Feuille B |L : Figur b) : die drei Holzstangen sind in wie *viel&ticke, in wie viele
Stlicke geschnitten ? Figur b) : die drei Holzstangiad in wie viele euh.].
Exercice 1: |Stlcke geschnitten, Anna ?
Analyse des |A: 12
figuresbaf |L : 12 und wir missen wie viele euh... Sticke euh.bd@r? Louisa ?
Lo:9
L : 9. Figur c) : die drei Holzstangen sind in wielg Stlicke geschnitten ?
Lo:9
L : 9 und wir missen wie viele Stiicke farben ?
Lo:5
L : 5. Figur d) : die drei Holzstangen sind in wielg Stlicke geschnitten,
euh... Laurent ?
La:18
L : 18 und wir mussen wie viele Stucke farben ?
Sch: [inaudible]
L :ja, gut
Sch: euh... 8
L : nein, wie viele Sticke sollst du farben ?
Sch: ...
L : du sollst den Bruch lesen : sieber%, also wie viele Stucke wirst du
farben miussen ?
Sch: 17
L : 17, genau. Jetzt die... die vorletzte Figur, Figdr wir haben drei
Holzstangen, die sind in wie viele Stlicke gescénijtt.€o ?
Le:12
L : 12 und wir missen wie viele Stiicke euh... farthéo, ?
Le:5
L : und zum Schluss die letzte Figur, wie viele 8&licaben wir euh...Elisa|?
E:9
L : 9 und wir missen wie viele Stiicke farben ?
E:7
13 :13|L : 7 genau
12. Feuille B [L : also, jetzt werden wir alle diese Figuren farbén nehmt eine Farbe, rpt
oder grin, das ist egal, euh... Marine, du wirsttjatz die ... an die Tafel
Exercice 1 : |kommen und wirst uns die drei *erste Figuren fartbeer auf das Blatt... Ja,
Coloriage desdas kannst du eventuell nehmémarine : inaudible] Nein, du nimmst eing
figures a a ¢ | Farbe oder eventuell ein Fluo, das kann auch gehewijrst es hier auf euh..

auf *das Apparat machgnlarine se déplace vers le rétroprojecteur, et colorie la

premiére figure] ... Euh... sieht man das ja oder nein ?
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Kl :ja, ja!

L : [s‘adressant & Marine] ja mach’ weiter, es ist schon gut...

M : mais, j‘comprends pas

L : erste Figur ja, du machst noch die dritte Figugch' noch die dritt
Figur... [Marine s‘exécute]. So, aber wir werden..., es is gut aber wir wernden
14 :29|die *ganze, die *ganze Stlcke farben, das heil3tistel ?

11

13. Feuille B [L : Alister, du wirst die drei anderen Figuren farbe [Alister va au
rétroprojecteur]. Du sollst auch die erste Holzstange farben, hi&o.und jetzt
Exercice 1: |die letzte Figur..[A s‘'exécute]. Nein, da bist du zu... zu weit gegangen !
Coloriage des A : ah ouais...

figuresdaf |L : ja und wir werden zimlich Schwierigkeiten habem es abzuwischen.
Komm* ich werde hier eventuell. [inaudible]. Du kannst wieder an deinen
Platz gehen... Also hier ist es falsch : *diese, eliegdieser Stiick sollte eben
16 :13| nicht gefarbt werden. [correction de I'enseignante]

14. Feuille B |L : so, wir werden jetzt mit deaweiten Ubung weiter machen...
Sch: [pose une question inaudible en frangais]

Exercice 2: |L : auf deutsch bitte, du sollst nicht... nicht higrden.

Lecture L : Also, wenn ihr fertig seid, konnt ihr schon diaeweisungen der zweiten
silencieuse | Figur fur euch lesen und wir werden dann die Anteordariberlegen, lesen
[correction annoncée avec le transparent] ...

L : [aprés quelques secondes] Seid ihr alle fertig ?
17 :40/ Kl : ja [réponses décallées]

15. Feuille B |L : also, wir machen mit der zweiten Ubung weiteoublg 2 fadressant a un
éléve, en partie inaudible]. Du wirst uns die Anweisungen lesen !
Exercice 2: Sch: Trage die folgenden Briiche auf den ZahIensE'&hl% [prononcé ,ein...

Explication . 3.5.2
ein *Albe"]; 505

L: also, euh... wie viele euh... wie viele MalRein... tegan gibt es
zwischen 0 und 1 ? Wie viele Mal3einteilungen gshrwischen 0 und 1 ? Das
heil3t, wie viele Stiicke gibt es zwischen 0 undiuili2tte !
J:euh... 2

L: 2, und wir kbnnen bemerken, dass alle diese Brirebliehen Nenne
haben ? Alle diese Briiche haben welchen Nennem®e-&taire ?
AC :2

L : 2, also es wird zimlich einfach alle diese Brtichuf den Zahlenstrahl
18 :40| zu... aufzutragen.

-

16. Feuille B |L : euh... Alice, du wirst jetzt an die Tafel kommen wmigdst mir... du wirst

. anfangen..., du wirst uns den Bru%ﬁ[prononcé .ein Halbe] auf den
Exercice 2:

Zahlenstrahl eintragen.... Nein, du wirst es hieztjan die Tafel hin
Réalisation | hinschreiben, es wird einfacher sein, du nimmstalie Farbe. Also, wo wirst
question a du% eintragen ?
A : [inaudible]

L : nein, nur... fir den ersten ZahlenstrahAllcg s‘exécute] Ja,alors, also du

wirst jetzt ein Kreuz zeichnen und hier unten sitdstedu den Bruc%! So,

und jetzt wirst du uns *die zweite..., den zweiteru@r hinschreiben§

2
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[Alice s‘exécute]. Ja, und ihr musst wissen, da%swelche Dezimalzah

darstellt ?g ist *welche Dezimalzahl gleich ? g ist *welche Dezimalzal

gleich ? Marielle ?
M:15

L: 1,5]ja genau! Also, du musst uns n%:hinstellen... Plice s‘exécute]. Ja,

(D

es ist richtig, und dann missen wir auch Wissgnstellt euh... welch

Dezimalzahl dar g ist *welche Dezimalzahl gleich ? Marielle ?
M:25
L : 2,5 und zum Schluss musst du n%chinstellen, also wo Iieg%? [Alice

20 27 s‘exécute].

17. Feuille B L : Ja, also das heiétist *ein *Ganzes gleich, ihr werdet, also, auf sd3latt

CE:Z(;rc:lce 2: %umkreisen, und daneben schreiben : ein Ganzes.t.iktadlle verstanden|?
articulier L . . . -

3’une fraction % ist ein Ganzes gleich, das heil3t wenn... wenn ich Beispiel oder wenn,

€gale a un o . . : . . .

entier zum Beispie, Nicolas eine Tor%,elner Torte isst, isst er die ganze Togte.

21 -09| das ist die ganze Torte, hier ist dassel%dst *die Zahl 1 gleich.

18. Feuille B |L : wir machen mitder zweiten... mit dem... mit dem zweiten Zahlenstrahl

weiter, also : trage die folgenden Briiche auf d&ahtenstein... auf den

Exercice 2 : |Zahlenstrahl euh... ein. Laetitia, du liest uns digsé&che !

Réalisation La 4'4°4°2

question b : |L : also, hier aus wie vielen *Stlicke euh... bestehtSdiecke [0 ; 1] ? Au

placement de| wie *viele Stiicken, *Stlicke besteht die Strecke ID? Hier, Marine ?

la premiere |M : 4

fraction L : 4, also ist es zimlich einfach, Briche zu hinalso hinzulegen,

einzutragen, die einen Nenner von 4 haben, undhaiben wir Bruche, die

einen Nenner von 4 haben. Hugo, du kommst jetdiaafel, und wirst uns

diese Briche euh... eintrageAufjo se déplace]. Du wirst jetzt euh... die
2

grine Farbe nehmen... Also, 271""'

[72)

H : zwei Viertel...
ch

L : Zuerst, wo wir- wo wirdest (%Jeintragen ? Es ist nicht gefragt, aber

frage es dir..H : auf ...?L : wo wirdest dl% eintragen ?
H : [montrant la réponse sur la droite graduée] da ?

L : ja, und jetzt sollst du e- eb%reintragen...

22334 . hier ?
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L :ja, und du schreib%t.. unter dem... dem Kreuz

19. Feuille B L: euh...g, wo wirdest d% hinlegen ?
Exercice 2: |H: euh[montrant un faux emplacement sur la droite graduée], da ?
L : seid ihr alle einverstandenurmures inaudibles dans la classe]. Zeige es
Réalisation |noch einmal ; wo wiirdest du es hinlegen ?
question b : | H : [montrant la bonne réponse sur la droite graduée] da !
place_zment desL : wo ? Ja, hier ist es jetzt richtig ! Also, du sbh$n Kreuz zeichnen ur
dern]eres den Bruchz hinschreiben[Hugo s‘exécute]. Und jetzt wirst du mir, also jet%[
fractions 4
, Wo wirdest d% hinschreiben ?
H : [montrant I'entier 1] da ?
L : also, nein, wie schreibt man ?... schreib’ es unybeiph% ... Nein, eg
ist... du sollst das tun... du schreibst : gleichUnd jetzt... und jetzt wirst d
mir noch einen... wo wirdest du *ein Halbe* euh egen ?
H : *ein Halbe” euh... da ?
23 :45|L :ja, dann schreibst du : glei%ﬁdialogue inaudible entre professeur et éléve].
20. Feuille B |L : undich werde dir jetzt eine letzte Frage stellen :.eudie Zahl 2, ich
maochte gern diese Zahl 2, mit einem Bruch euh...elban, mit einem Bruc
Exercice 2: |euh..., dessen Nenner 4 ist. Das heifl3t, ich mdchte gd mir die Farbe, ic
maochte gern hier einen Bruch schreiben, dessen éMefinist. Also, wa
Questions *muss‘ich, was muss' ich *fir euh... Zahler nehmen ?

subsidiaires &

la question b

24 :37

H:euh...87?
L : ja, genau, es stimmt ! Und du wirst uns die..sdibe Antwort geben fi
3 : wie konnte ich 3 wieder schreiben mit einenmig von 4 ? Ja, Sophie
S: zwolf Viertel

L : zwOlf Viertel genau ! Du kannst *wieder dich k&tzen

21. Feuille B
Exercice 2:
Lecture et

analyse de la
question ¢

25 :37

L : so und jetzt ein wenig... ich meine, es ist noinzu schwierig... Frag
c), Gabrielle, du liest uns die Anweisungen !

L : ja, wie liest du es zwei ?

G : zwei *Drei...

L : Drittel

G : ... tel ; funf Drittel ; neun Drittel

L : also, aus wie vielen Stiicken besteht die Strf¢kd] ? Nicolas ?
N:..

L : aus wie vielen Stiicken besteht die StreckelPhier ? Wie viele Stiick
kannst du sehen ?
N :euh... 3

L : 3 Sticke, also da... alle diese Briiche einen Nevme 3 haben, wird 6

G : Trage die folgenden Briche auf den Zah- Zahtesttahl ein : zwei euh.|.

d

P2 i

ur

)

S

wieder einmal zimlich einfach *zu sein, diese Bréichuf den Zahlenstr
zu... hinzulegen oder euh... einzutragen. Du kommstianTafel, du wir
uns diese Briche hinschreib@¥icolas s‘exécute]
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22. Feuille B L : also, zum... zum Anfangé . WO wirst du% eintragen 9Nicolas place
Exercice 2: correctement la fraction demandée]. Wo wirst du% hinschreiben ?placement
Réalisati . ,
queéjlsltsignl(::net correct]. Ja, du sollst *einen Kreuz zeichnen... Und zum Stshgublacement
questions correct]. Du schreibst noch : gleich ?... gleich 3 ! Ja, esewg@sser wenn du
subsidiaires | [inaudible]. So, und zum Schluss, diese Zglhdressant a Nicolas] du kannst
dich hinsetzen, diese Zahl 2 : wie konnte ich sie.mmit einem euh..
Nenner von 3 noch schreiben ? Diese Zahl 2... 2 &t twelchen Bruch
gleich mit einem Nenner von euh... 3 ? Schnell !
N : sechs Drittel
26 50/ : sechs Drittel genau !
23. Feuille B |L : so, Frage d), Frage... Elisa, du liest uns die Anwejen !
E : Trage die folgenden Briiche auf den... den Zahhl&fsstrahl ein : drei
Exercice 2: |Sechstel, elf Sechstel, vier euh... vier euh, euheizédhn Sechstel und zwei
euh... *Drei ?
Réalisation |L : Dri...
qguestiond : |E : Drittel
les 3 L : Drittel ! Du wirst mir euh... sagen, in wie vieleniigke euh... ist die
premiéres Strecke [0 ; 1] geschnitten ?
fractions E:6
L : 6 Stlcke, also es wird zimlich einfach diesd dté... diese drei euh.)..
*erste Bruche hinzulegen, einzutragen. Also, dasdevéch machen aber es
wird ein wenig schwieriger fu% Also, ich muss wie viele Mal3einteilungen
nehmen euh... Elisa f%?
E:3
L : 3 genau! FU}G—l?
E:l11
L : 11 und fu%”?
E:euh... 13
28 :03 L:13!
24. Feuille B |L : so, und jetzein wenig schwieriger : ich méchte diese... Ich méathkn
2 .. . . . . DA i o
Exercice 2 - Bruch3 hin- hinlegen oder eintragen, das heif3t, um diecke [0 ; 1] in 3
Stiicke *teilen, muss ich wie viele Mal} euh... Mal&iahgen nehmen |?
Réalisation |Also, ich muss die Strecke jetzt [0 ; 1] in 3 ghecStiicke euh... teilen, das
question d : | heil3t, ich muss wie viele MaReinteilungen *per &&ibaben ? Marielle ?
derniére M:2
fraction L : genau, 2 ! Welche Rechnung machst du ?
M : euh... 6 geteilt durch 3
L : 6 geteilt durch 3, also wir werden diese Zei.r.\iterdet diese Zeichnung
euh... auf dem Zahlenstrahl eintragen. Also, um diecBe [0 ; 1] in 3
gleiche Stiicke zu schneiden oder zu teilen, mus2 iMalReinteilungen per
euh... per euh... per euh.. Stiicke haben. Also, jeitzt @s viel einfacher|:
Romain, du kommst jetzt an die Tafel, und wirst ye&t zwei Drittel
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29:21

eintragen[Romain s‘exécute]
R:euh...da?
L : ja, genau,... du sollst *einen Kreuz hinschreikmrizeichnen !

25. Feuille B

L : Frage e), da wird es wieder ein- einfacher, Frageile... Martine, du lies

uns diese Frage e)...

—

Exercice 2: |M : [inaudible au début] Trage die folgenden Briiche auf den Zahlenstraht ei
11.15.28. 7 [fractions lues avec difficulté mais correctement]
Réalisation [12'12'12°'12
questione |L : also, die Strecke, Martine, die Strecke [0 ;ist]in wie viele Stiicke
geschnitten oder geteilt ?
M :euh... 12
L : 12 also, hier wird es, wird es wieder einmalgyamfach sein : um diese
Bruche hinzulegen ! Lisa, du kommst schnell unsealiBriche hin, euh... an
die Tafel *schreiben |Lisa s‘exécute]. Also % ja es ist gut, dann, euh... les
war glaube ich funf..., man sieht es nicht %%{Lisa s‘exécute]. Jai—g! Dann
23
euh...12
Li : euh...
L : es ist eine Mal3einteilung vor, oder nach, 2 ?
Li : euh... euh... vor ?
L : vor, naturlich !
Li : also eins ?
L : das sollst du wissen ! ... Wie kannst du *zu 2 enmtem Nenner von 12
noch schreiben ?
Li : euh... 42... euh...
L : nein, nicht 42, vierund... ?
Li : vierundzwanzig euh...*Zwei euh....
L : Zwolf... ?
Li:...
L : ja Lisa, vierundzwanzig... ? Marion ?
M : Zwolftel
L : Zwolftel, also du machst weiter, du sollst noch euilzé.eintragen !
3144 1 isa s'exécute]. Ja, es is gut !
26. Feuille B |L : also, die vorletzte Frage, Frage f) : Thomaslieit uns die Anweisungen
|
Exercice 2: T : Trage die folgenden Briche auf den Zahlenstraldin. : euh...%
Reéalisation | [prononcé ,ein Halbe*] ; drei *Zweitel
questionf: |L : drei Halbe !
les 2 .2.13.7
premieres "3'6 '4
fractions L : also, du wirst an die Tafel kommen, um die zwerste Briiche
einzutragen [T. se rend au tableau]. Zuerst%. Also% ... die Strecke [0 ; 1] ist

in wie vielen Stiicke geschnitten ?
T :euh...in 12

=]

L :in 12..., also musst du wie viele Mal3eilnt@gen noch nehmen, ur
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%*hinzutra... einzutragen ?

T:6

L : 6 ![T. s'exécute]. Jetzt wirst du euh..g euh... eintrageng steht genay
zwischen ?
T : zwischen 1 und 2 ?
L : zwischen 1 und 2, und wir haben schon geseh%n ist *welche
Dezimalzahl gleich ?
T:euh...15

33:22| :1,5jagenau ! So, wir... es ist gut, du... du ketigder an deinen Platz|!

27. Feuille B L : jetzt, werden wir, euh.% hinlegen, also uré hinzulegen, missen, musst

Exercice 2: |ihr mir sagen : um die Strecke [0 ;1] in 3 gleicBticke euh... teilen Zu
missen, missen wir wie viele Mal3einteilungen egetnaNouri ?
Réalisation |N : was, was ?
question f: |L : die Strecke [0 ; 1] will ich zuerst... du sollsirrdiese Strecke in 3 gleiche
la troisieme | Stiicke schneiden. Wie viele MalReinteilungen peck&tintissen wir *tragen?
fraction N:euh... 4
L : 4 ! Welche Rechnung machst du, um diese Antwarthaben ? 1P
dividiert durch... ?
N : euh...
L : also sag...
N : durch 3
L : 12 dividiert durch 3 ! Also, hier habe ich geréunlu wirst jetzt an dig
Tafel kommen, und mir zeigen, wo éthinschreiben wirst [N. s‘exécute]. Ja,
34 -40| du, du legst *einen Kreuz hin und du schre%st
28. Feuille B L : Jetzt wirst du noch euh... du wirst uns sageie, (xhu1—63 hinschreibemn
Exercice 2: sollst. Aber, ja, wir werden noch hier... also, haben wir% ;%;g ... Also,
Realisation  |um einen Bruch mit einem Nenner von 2 zu haben euimiissen wir di¢
question f: | Strecke [0 ; 1] in wie viele euh... in wie vieldiSken teilen ? ... Wo wiirdest
la quatriéme . . . :
fraction, du... ? Wir werden anfangen néxwo wirdest d% eintragen ?
premiere N : euh...
étape
P L: nicht%3 sonderr%
N :da...
L : das heil3t : wie viele Mal3einteilungen nimmsdu
N:2
L : 2... und welche Rechnung machst du, um diese 2eMtdllungen zu
haben ?

N : 12 dividiert durch 2
L : also, ihr schreibt alle... es ist nicht gefradgeaihr schreibt es doch...
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sollst dich ein wenig ricken euh... Ihr schreibt dller% . wir miussen 1}

Maleinteilungen nehmen. Habt ihr alle verstandendgr nein ?
Kl :ja!

"4

35 :56|L :ja!
29. Feuille B L : Also Nouri, da wir gesehen haben, wo wir ein .eu% hinschreibemn
Exercice 2: muassen, wirst du mir jetzt zeigen, wo m%% hinschreiben musste. Zuefst
Reéalisation | mussen wir sagen : die Zahl 1, konnte ich wie nschreiben mit einem
question f: |Nenner von 6 ? 1 ist euh.. *welchen Bruch gleich @tiem Nenner von 6|?
la quatrieme .. Marielle ?
fraction, 6
deuxiéme Ma 6
étape
P L : g also das wirst dis'adressant a Nouri] hinschreiben : 1 gleich... ganz
ganz klein, nicht so grof3... ungefahr... du wirst esr Hinschreiben, ich
werde dir eine andere Farbe geben, denn diesengdtitgut ! Ihr schreibt
hier : gleichg, schreibt's ein ! Und jetzt wirst du mir sagenie dahl 2 ist
euh... *welchen Bruch gleich mit einem Nenner vowi&der einmal ? 2... ?
.12
Nouri : =
6
.12 P . . . .
L 5 also du schreibst : 2? I So, und jetzt wirst du mir sagen : wo steht,
wo steht dennlaé ? [N. montre un emplacement faux]. Hum... bist du sicher ¥
Wie viele MalRReinteilungen nach 2K montre un autre emplacement]. Ja, ung
jetzt wirst du mir sagen, wie viele Mal3einteilungeasch 2 ? Du sollst sje
zahlen! ... Schreib’ ma&6§ und du hasi’e—3 wie viele Mal3einteilungen nach
2 hinge... hingestellt ?
N:2
37:32L:2
30. Feuille B |L : so, und jetzt... du kehrst wieder an deinen Platzd Wirde man..|
. Marielle du wirst an die Tafel kommen ! Wo wUrdern%hinstellen ’g ?
Exercice 2: 4
e Wie viele Mal3einteilungen mussen wir euh... berechnam 1 hinzu-
Réalisation 4
que_stior_I\f - | hinzulegen oder einzutragen ?
la cinquieme |M : euh... 12 euh... geteilt euh... geteilt durch 4
fraction L i

fja

M :und euh... das ist...

L : das macht... das gibt...

M:3

L : das gibt 3, also du schreibst ein Dritt... euh..r. kédben gesa%... % So

7

und jetzt wirst du mir zeigen : wo wi... wo WUrdeateiJh...Z eintragen ?
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39:17

M : also euh....

L : 2 ist euh... gib mir die... gib mir den Bruch, degich ist mit einen
Nenner von 4 ! 2 gleich *welchen Bruch mit einenmNer von 4 ?

M : euh... 2 gleich euh.[inaudible] 8

L8
‘7
M: euh...da?

L : da ! Das heil3t, wie viele Mal3einteilungen vér 2
M:3

L : 3 genau,... esist gut!

also du schreibstes : 4 ; %.:Und jetzt : wo wirst d% hinschreiben ?

—

31. Feuille B |L : also,fir die letzte Ubung, werden wir mit Dezimalzahkeuh... werden
wir euh... mit Dezimalzahlen antworten, *benutzen.sDwilst zum.... Ihr
Exercice 2: werdet mir sagenl.—7O ist *welche Dezimalzahl gleich ? Also, Nicolas ?
Réalisation |N:0,7
qugstlon 9- 1L 0,7 also schreibt es hier : 0,7. Daﬁ% ist welche Dezimalzahl gleich,
écritures
décimales desjacques ?
fractions J:0,36
données . .
L : 0,36[prononcé null Komma sechsunddreiRig] oder drei sechsé, ihr rechnet
zuerst 20 dividiert durch 5! 20 dividiert durchdgs macht, das gibt welche
Antwort Emmanuelle ?
E: 4
L : das gibt 4 aber es ist nicht 20, es ist 2, Aldwvidiert durch 5 gibt uns 0,4.
Ihr schreibt hier 0,4 und zum Schll%sdiese Antwort masst ihr alle wissen,
Marion ?
.| M null Komma sieben flnf
40 “15 | - hull Komma sieben funf
32. Feuille B |L : so, und jetzt werden wir sehen : die Strecke [Pistlin wie viele grol3¢
Maleinteilungen ge- geschnitten ? grof3e Maleimigdn ! Jacques ?
Exercice 2: |J:euh... 10
L : 10, das heil3t : welche Dezimalzahl werde iclr leigh... neben diese
Réalisation |Maleinteilung hinschreiben ?
questiong: |J:0,1
placement de(L : 0,1... hier 0,2 usw, usw. Also, ich werde die ze®ifachsten Antworten
la premiére |euh... hinschreiben und jemand wird mir : null Komdrai sechs, und nyll
écriture Komma sieben funf hinschreiben. Also 0,2 das ist,H),7... wir zahlen : 01

décimale 0,36

:02:03:04 ;05 ;0,6 ; 0,7 steht hier umd missen noch O,

an die Tafel kommen : wo wirdest du... also, um degwdrt schnell z{
bekommen, kdnnte man welche Ziffer noch hinschrebe

J:euh...0,3

L : 0,3 ja das ist die Zahl aber, welche Ziffer kisnman noch euh... da
euh... anhangen, damit es einfacher wird ? 0,3 udd..Owelche Ziffer
kdnnte man noch hinschreiben ? ... Die Ziffer NululIN Also, du schreibs
sie hier und null Komma drei sechs steht zwischdhKomma drei null ung
null Komma vier null, und wie viele Mal3einteilungewsst du zahlen ?

hinschreiben... und die zwei anderen Antworten... Jasgdu kannst euh,..

IN

~—+

J:euh...4
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L : nein, nicht 4, sondern ? Es ist null Komma dezihs...

J:euh...6
L : also, musst du wie viele MaRReinteilungen zaRlen
J:6
42 :06|L : 6 Teile!
33. Feuille B |L : und zum Schluss, null Komma euh... sieben funf, welahdere euh.].

Exercice 2:
Réalisation
question g :
placement de
la deuxieme
écriture
décimale 0,75

43 :09

Zahl konntest du hinschreiben, denn das ist 0, 7nutidkomma... ?
J : euh... sieben null und... und flnf euh...
L : also, null Komma sieben funf steht zwischen thel Zahlen, Jacques ?

J : euh... zwischen null Komma sieben null und nullnkdna *sieben acht
null
L : null Komma acht, null Komma acht ! Also, du wirsoch 0,8

hinschreiben[il commence correctement pour enchainer avec une erreur]. Ja...
nein, nein, nein, das war keine gute Idee !

J:ah....

L : nein, lass es, du kannst wieder an deinen Riagehen...

Séquence C|Le

écritures fractionnaires.

professeur propose pour finir la séance une construction géométrique nécessitant des

34. L : So, und zum Schluss werden wir mit zwei euh... Rétseh... Schluss
Introduction & machen. Also, ihr werdet die Anweisungen hier sblere dieses... habt ihr
la troisieme |alle... seid ihr alle fertig ?
partie de la |KI :ja! nein [[mélangés...]
séance L : also, ich lasse euch noch eine Minute, um diiedg hinzuschreiben, ist es
klar fur alle ?
Kl :ja!
L : [aprés un petit temps], also die Ubungen, die ihr fir Morgen euh...
finden habt, sind solche... solche Ubungen mit Zattahlen...[aprés un
nouveau temps]. Wer ist noch nich fertig ?... Elisa, bist du fertig
44 -21| [acquiescement]
35. Ratsel 1 |L : Also, ihr schreibt nach der Photokopie : Ratsel Also, ihr werdet ein
Tracé d'un | Quadrat zeichnen, ein Quadrat mit euh... mit einaiteéSvon 4 cm. |hr kénnt
carré ABCD |die Linien des Heftes folgen... Mit dem Bleistift wiet ihr ein Quadrat
de 4 cmde |ABCD zeichnen... mit einer *Lange von 4 cfie.professeur réalise la figure au
coté tableau]. Also, ihr sollt ein Quadrat ABCD zeichnen, so dag&euh... 4 cm
45 57, misst und ihr werdet die Linien folg¢ias éléves tracent le carré].
36. Ratsel 1 L : alsq wir werden jetzt... wir nennen E, F, G, H die Mittelikte det
Tracé des Strecken [AB] ; [BC] ; [CD] und [DA], also ihr nenrg, F, G, H die
points E, F, |Mittelpunkte der Strecken [AB] ; [BC] ; [CD] und [&). Wir werden dig
G, H milieux |Kennzeichnungen nicht vergesserile! professeur ajoute les codages sur la
des cbtés du |figure]. Also, ich sage es noch einmal : ihr misst ein QatadiBCD zeichnern,
carré ainsi | dann die Mittelpunkte der *Streck... der Strecken JAHBC] ; [CD] und
que des [DA]. Dann werdet ihr die Kennzeichnungen nichtgessen und ihr werdet
segments dann die *Strecken [EH] zeichnen, die Strecke [RBichnen und die Strecke

[EH], [BD] et
[FG]
48 :23

[FG] zeichnen. Ihr zeichnet die Strecken [EH] ; [BIdd [FG].

[le professeur passe dans les rangs et redonne les consignes a quelques éleves]

37. Ratsel 1

Identification

=

L : so, und jetzt werdet ihr eine Farbe nehmen undwerden die Figu
EBDH zeichnenle professeur colore la figure au tableau], also ihr werdet di
Figur EBDH zeichnen. Also... ja, Astrid ?

D

de la figure

A : mussen wir euh.[inaudible]
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EBDH L : nein, du nimmst eine Farbe ! So und diese Fidigrwir jetzt sehen, diese
Figur euh... ist, scheint welches Quadrat zu seih,.enicht welches Quadrat
sondern welches, welches Viereck zu sein ? DiegerFscheint welches
Viereck zu sein ? Thomas ?

T : ein Trapez
49 :19|L : ein Trapez genau,

38. Ratsel 1 |L : und, die Frage wird euh... diese sein... also untee fdgur werdet ih.‘r
schreiben, Frage : welcher Bruch... welcher Bruchdvdurch die gefarbte

Fraction Flache... dargestellt fe professeur écrit la question puis la répéte]. Also,

associée a la|welcher Bruch wird durch die gefarbte Flache daejis? Also, unter der,

figure EBDH |unter die Figur sollt ihr die, also die Frage himgiben, Annie, du sollst deine
Frage hinschreiben. Frage : welcher Bruch wird ldwte gefarbte Flache

Erreur d’éleve dargestellt ?[le professeur passe dans les rangs vérifier les figures et la

retranscription de la question]. Also, wer hat eine Idee ? Emmanuelle ?
E:d

4
L :du wUrdes% sagen... Sind alle einverstanden mit dieser Ant®ort
Kl : [protestations de quelques éléves] nein, nein !
L : warum also, warum nicrﬁ ? Warum kann man die Antwo%rt nicht
nehmen ? Also, ja ?
Sch: weil euh... AE euh... die euh... die Flache AEH grononcé d‘abord
comme en francais puis I'éléve s‘est corrigé lui-méme] *hat nicht die selbe Flache
wie das Trapez EBDH
L : ja, genau, also diese *zwei Figuren also, dasdok AEH und die Figur
oder das, das Viereck EBDH haben Uberhaupt niclit.ewen selben
Flacheninhalt. Also, kann man niciaisagen, das geht nicht, einverstanden ?
Mit solch, Emmanuelle, mit solch einer Figlerprofesseur montre une portion
adéquate] kdnnte mandlf, euh... die Antwor{}1 geben, aber hier, fur diese Figur

52 :07 geht%Ir nicht !
39. Ratsel 1 |L : Also, wer hatte nocfon entend la sonnerie] eine ldee, ja ?

Sch: drei Achtel

Fractpp - |L :§, genau aber wie bekommt mgn? Welche Linie soll ich hinzeichnen,

associee a la 8

figure EBDH umg zu haben ? Sag es schnell !

Réponse Sch:ich muss euh... die Strecke...

exacte L : Welche Strecken euh... zeichnen ?

Sch: [EG] und [HF]

L : ja, wenn man diese *zwei Linien zeichnet, siefain, dass die Figur in|8

selben Flacheninhalte ge- ... wir haben die Figu8 ifeil... euh... 8 selben

Figuren geteilt und wir sehen, dass das Viereck HBJjeich 3 *Teile ist

Also, die Antwort ist natdrlich euh... du hast esaggs sag es noch einmal

3.... Sch: drei Achtel

L : genau, drei Achtel. Also Schluss fir heute, w@rden uns Morgen sehen,
53 :07|ihr kénnt eure Sachen aufraiimen !
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MATHEMATISCHE EXKURSION.

IDIFFERENCE D'’APPROCHE DANS L'ETUDE DES QUADRILATERE §

EN FRANCE

La classification des quadrilateres se fait en tioncde leurs propriétés. Ainsi dans le schéma
suivant, les quadrilateres sont classés du plusssigr » au plus « parfait ». Plus on va vers la
droite, plus les propriétés du quadrilatére somimeuses. Chaque quadrilatére possede toutes
les propriétés de ceux qui sont a sa gauche.

ARSIt

Quadrilatére Trapéze Parallélogramme Carré
quelconque
Rectangle
Zahl der fur
die
Konstruktion
‘EN ALLEMAGNE ‘ notigen Stlicke

Allgemeines Viereck
5

La classification se fait
partir du nombr

d’éléments nécessai T
pour les construii: ainsi
par exemple, pour réali
un carré donné, suffit-de 4 Trapez
connaitre la longueur

son coté ou la longueur

sa diagonale. / T

Beachte : s Symmetrisches Parallelogramm
Trapez

Wenn wir ein allgemein
Viereck konstruiere

wollen, brauchen wir fli /
Sticke far di
Konstruktion.  Flr ei )

Quadrat reicht es, we
wir entweder die Lange

e

Rechteck

einer Seite oder die Lan \
einer Diagonalen kennen.

Daraus ergibt sich ¢

nebenstehende 1

Einordnung. Quadrat
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